

sb0072 4 180 mtib2066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 magyar-bolgár zenei együttműködés
 sb0042 magyar-algériai ... /1. rész/
 sb0043 magyar tudósok utaztak moszkvába
 sb0044 az alapja a magasszintű tudás
 sb0045 a laoszi szolidaritási ...
 sb0046 az országgyűlés mezőgazdasági ... /1. rész/
 sb0047 az országgyűlés mezőgazdasági ... /2. rész/
 sb0048 az országgyűlés mezőgazdasági ... /3. rész/
 sb0049 székfoglaló előadás
 sb0050 koszoruzás komlós aladár
 sb0051 január elsejétől ... /1. rész/
 sb0052 január elsejétől ... /2. rész/
 sb0053 hármassikrek születtek pécssett
 sb0054 végső bucsu dr. varga józseftől
 sb0055 szovjet könyvbemutató
 sb0056 kádár jános fogadta konsztantyin kocsetov ...
 sb0057 tunézia külügyi államtitkárának
 sb0058 kőkupák düsseldorfból
 sb0059 kitüntetések
 sb0060 szolidaritási találkozó
 sb0061 december 19-ig fizetnek felárat ...
 sb0062 képviselőcsoport-ülések
 sb0063 az igazságügy és a tanácsok ... /1. rész/
 sb0064 az igazságügy és a tanácsok ... /2. rész/
 sb0065 az igazságügy és a tanácsok ... /3. rész/
 sb0066 magyar-algériai ... /2. rész/
 sb0067 kitüntetések
 sb0068 kiállítás ludmilla zsvikova ...
 sb0069 időjárásjelentés
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: oltványi ottó
 izsák erika
 fehér péter

- v é g e -

/mti/

er pr

21.24 071282 1480

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 8.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 170 mtib1001

farkast lőttek a bükkben

1982. december 8. - nem mindennapi vadászkaland foglalkoztatja napok óta a heves megyei vadászokat: kormos dénes, a szilvásváradi és vidéke vadásztársaság tagja a bükk hegység hosszubérc elnevezésű szálerdejében a minap farkast ejtett el.

a vadászok óvatosságból nem verték nagydobra a hírt, amíg a szakemberek vizsgálatai kétségtelenül nem igazolták, hogy a zsákmány valóban egy himfarkas, nem pedig elbitangolt kutya. az állat csontozata, a sárga mandulaszemek, az ötödik köröm elhelyezkedése, a kutyáénál jóval erősebb fogazat, s az állat súlyához képest feltűnően nagy koponya egyaránt erre utal.

feljegyzésekből tudják, hogy a bükknek ezen a részén több mint hatvan évvel ezelőtt, pontosan 1920. február 2-án lőttek utoljára farkast. a most puszkavégre került ordas minden bizonnyal a tátrából, az ózd-putnoki erdőségeken keresztül barangolt el a békkő aljág. vadászok már korábban jelezték, sok arrafelé az elhullott állat, nyilván ragadozó garázdálkodik a környéken. egy hónappal ezelőtt sikerült is lepuffantani egy kifejlett, elvadult farkaskutyát, s ezzel lezárták hitték az ügyet, az igazi pusztitót azonban csak most érte el a végét. /mti/

kov/kö az pr

00.10 081282 1221

sb0002 4 150 mtib1002

a máv idei műszaki fejlesztései /1. rész/

1982. december 8. nagy erővel folytatódtak a máv-nál a villamosítási és pályarekonstrukciós munkálatok, az állomásfelújítások, s az idén is nagy gondot fordítanak a közlekedés biztonságát szolgáló berendezések korszerűsítésére. bár az eredeti tervektől eltérően valamelyest csökkentek a máv beruházásra, műszaki fejlesztésre fordítható pénzeszközei, a vállalat eredményesen zárja az idei esztendőt, teljesítette legfontosabb fejlesztési feladatait.

1982-ben folytatták a budapest-kelenföld pályaudvar korszerűsítését, mintegy 350 millió forintos költséggel új gyalogos aluljárót építettek, elvégezték a térvilágítással összefüggő műszaki és szerelési feladatokat, több vonatfogadó vágányt átépítettek, s átadták a biztosító berendezések üzemi épületét, a tervek szerint a pályaudvar rekonstrukciója a jövő év végére készül el. az egymás alá, „bujtatott”, vágányokkal a hegyeshalmi és a balatoni vonal szintbeni kereszteződésének megszüntetésével, számottevően gyorsul a közlekedés.

a záhonyi átrakókörczet fejlesztésének újabb részeként mintegy 100-120 millió forintot költöttek az idén a szállítási szempontból fontos térség korszerűsítésére, az elmúlt évben kezdték meg a kelenföld-dunaujváros vonal villamosítását, decemberben már megindulhat a villamosmozdony-vontatású közlekedés kelenföld és a dunai finomító állomás között, ez a szakasz, amely része a budapest-pécs vonalnak, - abból a 260 millió forintos állami hitelből épül, amelyet a vasut e fontos fővonal villamosítására vett fel. a jelentősebb munkák közé tartozik a kelenföld-hegyeshalmi vonal korszerűsítése, s ennek keretében az alomásfüzitői állomás átépítése, valamint tatabánya térségében az új nyomvonal előkészítése, mindezekre mintegy 340 millió forintot fordítottak 1982-ben.

számos állomáson korszerű biztosító berendezéseket szereltek fel, és csaknem száz kilométernyi vasútvonalon automata térközöket építettek. a korszerű közlekedés alapfeltétele a színvonalas járműpark: az idén 1,3 milliárd forintot költöttek a személy- és teherkocsi park felújítására, husz villamos és 9 dizelmozdonyt szereztek be, 570 új teherkocsit, s ötven belföldi forgalomra alkalmas személykocsit vásároltak, ezenkívül 200 nagy, és ugyanannyi közepes konténerrel, valamint több konténermozgató berendezéssel, járművel bővítették az eszközeik állományát. /folyt. köv./ kö

00.10 081282 2401

sb0003 4 150 mtib1003

a máv idei műszaki fejlesztései /2. rész/

a máv szakemberei keresik azokat a műszaki, technikai megoldásokat, módszereket, amelyekkel könnyíteni lehet a nehéz fizikai munkát, helyettesíteni az amúgy is kevés munkáskezet, továbbá csökkenteni a költségeket. a sarusok veszélyes munkájának helyettesítésére szolgál a korszerű angol dowty rendezőpályaudvari fékező technika hazai alkalmazása, egyelőre kísérletképpen a ferencvárosi rendező pályaudvar négy vágányára szereltek fel ilyen szerkezeteket, de már folynak a tárgyalások a kooperáció alapján történő szélesebb körű bevezetéséről. a záhonyi átrakókörczetben hamarosan nagyteljesítményű vagonűritő gépet helyeznek üzembe, olcsóbbá és könnyebbé teszik vele a vegyi- és más ömlesztett-árúk kirakását, s csökkentik az egészségügyi károsodás veszélyét. ugyancsak idei eredmény, hogy a vontatási energianormák meghatározására számítógépes módszert vezettek be, ennek alkalmazásával évente több millió forint értékű energiamegtakarításra nyílik lehetőség. /mti/

bi/ka/kö jf bam pr

00.11 081282 1045

sb0004 4 150 mtib1004

számítógépes kapacitásbörze

1982. december 8. - már nyolcvan vállalat és hatvan szövetkezet, több kutatóintézet, gazdasági munkaközösség, polgári jogi társaság, és kisiparos tagja az interinvest-kapacitásbörzének, az inka-nak. az utóbbi hetekben elsősorban ipari szövetkezetek és kisvállalkozók kérték felvételüket az ügyfélszolgálati információs szervezetbe.

az inka-t 1980-ban az interinvest és a magyar híradástechnikai egyesülés számítástechnikai szervezési központja hozta létre, azért, hogy a szervezet közvetítésével a szabad kapacitást ajánlók és keresők egymásra találjanak. a számítástechnikai szervezési központ nyilvántartja a tagok legfontosabb adatait, havonta listát készítenek az igényekről és a kapacitás-felajánlásokról, s azokat rendszeresen megküldik a tagoknak.

az eltelt másfél esztendő alatt a szervezet mintegy 400 kooperációt kezdeményezett, ennek eredményeként 70 együttműködést hoztak eddig létre. elsősorban olyan kooperációkat, amelyek

bel

- 4 -

1982.12.08.

keretében az iparvállalatok, termelőszövetkezetek melléküzemágaival, különféle ipari szövetkezetekkel, és gazdasági munkaközösségekkel alakítják ki a gazdasági kapcsolatokat, felhasználva a szabad forgácsoló-, műanyagmegmunkáló-, karbantartó-, és szerelő kapacitásokat. jelenleg a kínálat, például a gépipari alkatrészgyártás, a műanyag- és gumimegmunkálás, az építőipari vállalkozások, az épülettartozékok gyártása területén jelentősen meghaladja a keresletet. a partnerek összehozásán túl az inka egyre inkább műszaki ügynöki tevékenységet lát el; az igények találkozásához, az együttműködés feltételeinek megteremtéséhez szükséges szervezésben is segít a szervezési központ. /mti/

pf/pá/ig/jf/bam/er pr

00.12 081282 1701

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

kehely után Lámpabura, forgócsillag mellett virág

1982. december 8. - megdőlt a kristálykelyhek egyeduralma az ajkai üveggyárban, s a luxus kivitelű ivóalkalmatosságok mellett megkezdtek a lámpaburák és az ólomkristály asztalilámpák készítését. a választék bővítésére a kevezetlen piaci változások készítették a gyár szakembereit. az elmúlt években szinte elképzelhetetlen volt, hogy értékesítési gondokkal fognak küszködni, hiszen egy-két évvel ezelőtt akár a kétszeresét is el tudták volna adni annak, amit gyártottak. ezért vált szükségessé, hogy új termékekkel igyekezzenek piacot hódítani. ólomkristály asztali lámpák gazdag csiszolása talpazattal és ernyővel készülnek, belőlük már teljes kollekciót állítottak össze, és tizenöt-husz félélt is ajánlanak a külföldi vásárlóknak. lámpaburákat készítenek az üvegformáló centrifugákban is, ezek a vastagfalú, szép formájú, gyakran fél méter átmérőjű burák részint természetes színűek, részint aranyos csillogására foncsorozottak. a lámpaüvegekből a hazai üzletekbe is szállítanak már a jövő év elején. újfajta kelyhekkel is kirukkoltak: a gyár iparművészei megismerkedtek a közel-keleti motívumokkal, s ezeket alkalmazva kínálnak most az exportra szánt kollekcióban - a hagyományos forgócsillag mellett - virágmotívumu üvegtárgyakat. a keleties virágok, vagy kívánságra városképek, gravírozással készülnek, az anyagba mélyítve-marva. /mti/

bév/nmé/kö az pr

00.13 081282 1425

-. -

bel

- 5 -

1982.12.08.

sb0006 4 150 mtib1006

egészségház rétságon

1982. december 8. - orvosi rendelő építését kezdték meg a nógrád megyei rétságon. a nagyjából tizenegymillió forintos beruházás befejezését 1983. decemberére tervezik. az épületben két felnőtt és egy gyermek körzeti orvosi rendelő kap helyet, ezen kívül - a tetőtérben - öt lakást alakítanak ki elsősorban egészségügyi dolgozók számára. a kivitelezésénél számítanak a már korábban is sok társadalmi munkát vállaló lakosság közreműködésére.

a rétsági egészségügyi központ megépítését a nagyközségi tanács eredetileg a vi. ötéves terv végére irányozta elő, a közérdek azonban arra ösztönözte a testületet, hogy felülvizsgálja és újra rangsorolja beruházásait; segítette a szándék megvalósítását a nógrád megyei tanács is. /mti/

csiz/bgné/az/er pr

00.13 081282 0790

-. -

sb0007 4 130 mtib1007

kölcsönözhető korcsolyák, szánkók

1982. december 8. - télen sincs pihenő az ezermester uttörő és ifjusági kereskedelmi vállalat ifjusági turisztikai kölcsönzőinél. a nyári szezont követően már felkészültek a hideg napok közeledtére, hogy a fiataloknak ezekben a hónapokban is gondoskodjanak sport- és turaeszközökről. mintegy ezer siléccel, 250 sicipővel, 60 siszánkóval, 300 hagyományos szánkóval, 100 mű- és 70 hokikorcsolyával várják a hó, a jég barátait. a csuszós pályával csak most ismerkedők számára félszáz-félszáz kulcsos -, illetve kétélű korcsolyát is kínálnak az ország 11 ifjusági turisztikai kölcsönzőhelyén.

a fővárosi józsef kőruti kölcsönzőbolton kívül a legkedveltebb, leglátogatottabb téli turahelyeken, így bükk-szentkereszt, bánkúton, királyréten, galyatetőn, valamint szolnokon, tokajban, pécsen, salgótarjánban, békéscsabán és győrött várják a télen is mozogni, sportolni vágyókat.

az idén először a diákigazolványt felmutatók általában 45 százalékos kedvezményt élvezhetnek. egy siléc diákigazolvány nélkül naponta 90, diákigazolvánnyal 45 forintért, korcsolya nem tanulóknak 50, diákoknak 25 forintért kölcsönözhető.

bel

- 6 -

1982.12.08.

az igazi tél beköszöntével - januárban - újabb 140 siléccel, 200 sicipővel, 70 műkorcsolyával és ugyanennyi hokikorcsolyával bővítik a kölcsönözhető sporteszközök számát. /mti/

km/mi/ag/er pr

00.14 081282 1372

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

olcsó, könnyű pingpongasztalok

1982. december 8. - újfajta, a hagyományosnál könnyebb pingpongasztalok sorozatgyártását kezdték meg az iskolabutor és sportszergyár jánosházi gyáregységében. a percek alatt össze és szétszerelhető, könnyített vázzal, vagy lappal készülő sporteszköz egyszerre hat különböző változatban kerül forgalomba, így ki-ki megtalálhatja a neki legjobban tetsző, árban legjobban megfelelő, vagy lakásába - méreteinél és formájánál fogva - legjobban illőt.

a gyár új termékei mind sulyban, mind árban a felét teszik ki a hagyományos pingpongasztalokénak. az első szállítmányok az 1983-as esztendő első napjaiban hagyják el a gyárat. /mti/

kre/mmé/az/er pr

00.15 081282 0700

-. -

sb0009 4 160 mtib1009

szakközépiskolások orosz nyelvi versenye

1982. december 8. - a magyar-szovjet baráti társaság, a kisz központi bizottsága és a művelődési minisztérium a szakközépiskolások számára - a korábbi évekhez hasonlóan - idén is meghirdette az országos orosz nyelvi szóbeli versenyt.

a versenyen a szakközépiskolák harmadik és negyedik osztályos tanulói közül azok vehetnek részt, akik az orosz nyelvet heti két órában tanulják, és akik az országos középiskolai tanulmányi versenyen orosz nyelvből nem indulnak. nem vehet részt orosz

bel

7

1982.12.08.

anyanyelvű szülők gyermeke és az olyan tanuló, aki egy évig vagy annál hosszabb ideig orosz nyelvterületen élt. az iskolai versenyeket 1983. január 31-ig, a megyei és a fővárosi versenyeket március 5-ig rendezik meg. az országos döntőre április 9-én kerül sor. a megyei, illetve a fővárosi versenyekre csak azok a tanulók nevezhetők, akik az iskolai versenyen részt vettek, és ott első helyezést értek el.

az országos döntő helyezetteinek jutalmai: i.-ii.-iii. díj: hatnapos utazás a szovjetunióba; a további helyezettek könyvjutalomban részesülnek és oklevelet kapnak; a döntő első tíz helyezette - ha a verseny évében iv. osztályos tanuló - az érettségi vizsgán orosz nyelvből jeles osztályzatot kap. /mti/

i na/mm/ag/er pr

00.16 081282 1283

sb0010 4 160 mtib1010

hangversenyek és színházi előadások a kodály centenárium jegyében

1982. december 8. - közeledve december 16-hoz, kodály zoltán születésének 100. évfordulójához, a következő napokban - hetekben számos olyan hangversenyt és színházi előadást rendeznek a fővárosban, amelynek programja kodály életművéhez kapcsolódik, alkotásait szolgáltatója meg.

december 9-én és 11-én a zeneakadémián, a magyar állami hangversenyzenekar estjén egyebek közt a missa brevis lesz hallható a budapesti kórus közreműködésével, medveczky ádám dirigálásával. almásy lászló zongoraestjén - 11-én a zeneakadémia kistermében - a székely keserves és a székely nóta szólal meg.

az állami bábszínház új koncertműsorának egy része kodály kompozícióira, épül két ballada: a kádár káta és a barcsai elevenedik meg árnyjátékként, valamint a pünkösdlő című kórusmű népszokás-világát idézik fel a bábok, a három jelentsort egy-egy humoros közzjáték köti össze; a gyermektáncok című zongoradarab-sorozat részleteire készített etüdök, a bemutatót december 11-én tartják, a balladák és gyermektáncok összefoglaló címet viselő műsorblokkot ambrus imre és bánky róbert tervezte, borszéki mártá, kazinczy ildikó, vadnay tünde, cser tamás, mult istván és blasek gyöngyi eleveníti meg a bábokat.

december 12-én, délután kerül sor a zeneakadémián a budapesti általános és középiskolák, 17-én este pedig a miskolci, a kaposvári, a debreceni, a nyíregyházi és komlói általános és ének-zenei iskolák énekkarainak koncertjére, amelyen a zeneszerző legnépszerűbb kórusdarabjai kaptak helyet. a születésnapon, december 16-án, szintén a zeneakadémia ad otthont annak az emlékhangversenynek, amelyen köpeczi béla művelődési miniszter és láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára mond beszédet, majd a magyar állami hangversenyzenekar, a magyar rádió és televízió énekkara, valamint gulyás dénes, a magyar állami operaház magánénekesek közreműködésével, ferencsik jános vezényletével öt kodály kompozíció hangzik el: a fölzállott a páva, az öregek, a székely keserves, a jézus és a kufárok, valamint a psalmus hungaricus.

a magyar zsolttár szerepel az erkel színház új kodály műsorában is, amelynek bemutatója december 18-án lesz. a program második részében kerül sor a székely fonó felújítására békés andrás rendezésében. az előadás szereplői: melis györgy, jablonkay éva, barlay zsuzsa, andor éva, gulyás dénes, rozsos istván. a diszleteket forray gábor, a jelmezeket márk tivadar, a táncokat seregi lászló tervezte, a zenekart ferencsik jános vezényli. /folyt. köv./ er

00.17 081282 2573

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

hangversenyek ... /2. rész/

a párhuzamos szereposztás: - sólyom nagy sándor, mészöly katalin, takács tamara, kalmár magda, horváth józsef és korcsmáros péter - december 19-én mutatkozik be. kodály népszerű daljátékával, a háry jánossal egyébként két színházban is találkozhat a közönség: 11-én és 20-án az erkelben, 13-án pedig a józsefvárosiban. /mti/

da/tr/ag/er pr

00.17 081282 0386

-.-

sb0012 4 170 mtib1012

mentik a holdrutát

1982. december 8. - hazánk egyik ritka növényét, a kigyónyelv-páfrányok családjába tartozó „kis holdrutát”, /botrycium lunaria/ biztonságos helyre telepítették tenyészhelyéről, bakonyisztván közeléből, ugyanis a botanikai ritkaság rövidesen áldozatul esne egy bauxitbánya feltárásának munkálatainál.

ezt a parányi, alig tíz centire növő növényt - melynek teljes kifejlődésére több évre és jónéhány gombafaj jelenlétére van szükség - az 50-es években fedezték fel.

a természetvédelmi leletmentők, erdészek, botanikusok, a zirci természettudományi múzeum munkatársai földlabdákkal telepítették át a páfrányfajta „utolsó mohikánjait”, /mti/

szé/nné/kő az pr

00.18 081282 0711

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

kishatármenti kulturális kapcsolatok

1982. december 8. - bővülnek a kishatármenti kulturális kapcsolatok lenti és a jugoszláviai lendva között.

a legifjabb zalai város művelődési központjában tartott valamennyi színházi előadáson negyven hely várja a közeli szlovén település lakóit. gondoltak az intézmény illetékesei a lendvai gyerekekre is: számukra a magyar irodalom megfilmesített műveiből sorozatot állítottak össze. a külön vetítésekre lentibe átutazó kisdíjakok többek között az aranyemberrel és a kőszívű ember fiainak történetével ismerkedhetnek meg.

a jövő év elejétől rendszeresen találkozhatnak majd szlovéniai költőkkel a lentiek, s a náluk rendezendő nyári felfaragó tábor résztvevői közé is hívnak jugoszláv alkotókat. a szlovéniában született, illetve élő magyar képzőművészek munkáit bemutató sorozat pedig már el is kezdődött. jelenleg gábor zoltán festményei és grafikai láthatók lenti művelődési központjában. /mti/

tas/kné/kő az pr

00.18 081282 0982

bel

- 10 -

1982.12.08.

sb0014 4 160 mtib1014

a gyulai várszínház 20. évadja

1982. december 8. - három történelmi dráma bemutatásával ünnepli a jubileumi, huszadik évadot a gyulai várszínház: a tervek szerint 1983 nyarán németh lászló sámson, hubay miklós gyönyörök kertje című művének ősbemutatóját, valamint egy román történelmi dráma első magyarországi előadását láthatják majd a körösparti kisvárosba látogató színházbarátok. a három bemutatóról - előzetesen - érdemes megjegyezni, hogy németh lászló mű eddig még nem szerepelt a gyulai várszínház műsorán, hubay miklós új darabját hieronymus bosch németalföldi festő egyik műve ihlette, a román dráma előadása pedig - a romániai rendezővel - a magyar színházakban 1983-84-ben megrendezendő román dráma ünnepének nyitóbemutatója lesz.

a győri balett várszínházi, illetve tószinpadai műsora is bizonyára közönségsiker arat, a volt megyeház udvarán pedig a nemzeti színházzal közösen kolozsvári grandpierre emil párbaj az árnyékkal című új művét játssza majd a gyulai várszínház. a jubileumi évadban ismét gyulán vendégszerepel az universitas együttes - a koffer című műsorával, valamint egy gyermekeknek szánt összeállítással -, a költészeti fesztivál pedig harmadik alkalommal ad fórumot a határainkon kívüli magyar lírának.

a 20. évad idején tanácskozást rendeznek gyulán a történelmi dráma helyzetéről az írószövetség, a magyar történelmi társaság és a színházművészek szövetsége közreműködésével, s az évfordulóra szeretnék megjelentetni az elsőként itt bemutatott magyar drámákat közreadó sorozat első kötetét. a gyulai várszínház, amely eddig huszonnégy új, zömében történelmi magyar drámát mutatott be, folytatva a föl vállalt szerepet az idén ismét dráma-pályázatot hirdetett történelmi tárgyú művek írására. a meghívásos pályázat eredményhirdetése a nyári tanácskozáson lesz - a közönség a következő évadokban láthatja majd a most születő történelmi drámákat. /mti/

sam/ke/kö az pr

00.19 081282 1925

bel

- 11 -

1982.12.08.

sb0015 4 150 mtib1015

bányászok tervteljesítése - kitűnő minőségű szén

1982. december 8. - a tatabányai bányászbrigádok közül elsőként teljesítette éves tervét az 5/c aknában dolgozó gasparik jános frontbrigádja. a negyvennyolc főnyi csapat az év eleje óta 162.500 tonna szenet termelt, s úgy számítják, hogy december végéig még 15.000 tonnát küldenek a felszínre. a vállalat kiváló brigádja címet viselő közösség munkájának átlagon felüli minőségével is kiérdemelte bányásztársai elismerését. munkahelyükről olyan 5000-6000 kalóriás szén kerül a külszínre, amit már nem kell válogatni, osztályozni, közvetlenül felhasználható. minden munkaműveletnél gondosan ügyelnek arra, hogy tisztán termeljék a szenet, pontosan betartják a technológiai előírásokat; nem véletlen, hogy a bányauzem vezetői rendszerint erre a frontbrigádra bizzák a legnehezebb feladatokat, csakugy, mint a legújabb módszerek meghonosítását. korábban a 12-es és a 7/a aknában dolgozott a gasparik-brigád, s mindkét helyen egyedi bányabiztosítási módszereket alkalmazott. jelenlegi munkahelyükön, az 5/c aknában új típusu magyar pajzsokkal biztosítják a frontot, és szovjet kombájnokkal jövesztik a szenet. ebben a bányamezőben is olyan új eljárással dolgoznak, amellyel gazdaságosabbá, gyorsabbá és biztonságosabbá vált a munka. /mti/

ráb/wné/er az

00.20 081282 1314

as

bel

- 12 -

1982.12.08.

sb0016 4 130 mtib1016

tűz

1982. december 8. - tűz ütött ki kedden egy mezőkövesdi kötöttáru kiskereskedésben: a 15 négyzetméter alapterületű bolt árukészlete megsemmisült. a helyszíntre siető tűzoltók a lángokat rövid idő alatt eloltották, személyi sérülés nem történt. a tűz keletkezésének körülményeit a rendőrség és tűzoltóság vizsgálja.
/mti/

mi/mz pr

09.57 081282 0351

-. -

sb0017 4 130 mtib1017

balesetek

1982. december 8. - nyiregyháza belterületén egy tehergépkocsi elütötte tóth jános 73 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül, a már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé lépett.

a mohácsi farostlemezgyár udvarán - üzemanyagtartály-tisztítás után - sándor lászló 27 éves javítómunkás, dombóvári lakos rágyújtott, s közben a benzingőzzel átitatódott ruhája meggyulladt. sándor olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy a kórházban meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

tapolca külterületén lakatos dávidné 59 éves háztartásbeli, lesencetomaji lakos egy patakba fulladt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

mi/mz pr

10.21 081282 0783

-. -

bel

- 13 -

1982.12.08.

sb0018 4 130 mtib1019

az algériai népi nemzetgyűlés küldöttségének szerdai programja
/1. rész/

1982. december 8. - Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke szerdán hivatalában fogadta rabah bitatot, az algériai népi nemzetgyűlés elnökét, aki hivatalos, baráti látogatáson, küldöttség élén tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke és abdelaziz kara, az algériai demokratikus és népi köztársaság budapesti nagykövete. /folyt. köv./

sr/mi/-ár/mz pr

10.27 081282 0490

-. -

sb0019 4 150 mtib1020

fehér áruk hete a józsefvárosban

1982. december 8. - a fogyasztók országos tanácsa ix. kerületi szervezetének kezdeményezésére szerdától a józsefvárosi közért vállalat hámán kató uti új abc-áruházában fehér áruk hete kezdődött. árusítással egybekötött bemutatót tartanak egy héten át a budapesti husipari vállalat, valamint a duna élelmiszer- és vegyiáru-kereskedelmi vállalat olyan termékeiből, amelyek a felhasznált alapanyagok, és a termékek csomagolása miatt olcsóbbak a szokásosnál. az első napon 4 féle husipari termékkel - kenő- és krémkolbásszal, borsi pástétommal és vitaminmájással -, valamint 5 féle szárzészttával, mézes- és linzersüteménnyel várták a vásárlókat. a termékek köre naponta változik, összesen 14 féle olcsó élelmiszert mutatnak be, s az akció során felméri az irántuk megnyilvánuló keresletet.

a fogyasztók tanácsát a fehértermékek hetének kezdeményezésében az vezette, hogy a ix. kerület lakosságának több mint 30 százaléka nyugdíjas, akik fokozottan igénylik az olcsóbb élelmiszereket. ugyancsak a kerület nyugdíjasainak érdekében tervezik, hogy a jövő évben február végén a fővárosi cipőbolt vállalatokkal közösen időseknek ajánlott tavaszi és nyári, utcai, illetve otthoni lábbelikből, gyógyharisnyákból, zoknikból valamelyik üllői uti cipőüzletben hasonló bemutatóval egybekötött árusítást rendeznek.
/mti/

mg/mi/bam/zsu pr
10.29 081282 1377

as

-. -

bel

- 14 -

1982.12.08.

sb0020 4 150 mtib1028

megkezdődött a nádatátás a fertőn

1982. december 8. - szerdán megindultak az aratógépek az ország legnagyobb összefüggő nádterületén, a fertő-tó magyar oldalán. tavaszig több mint 2 millió kéve nádat vágnak le. az első aratásból tetőfedő nádat gyártanak, az export nád betakarítását később kezdik meg.

a teljes gépparkot - a 17 nagyteljesítményű dán aratógépet és három saját készítésű uszó gépet - akkor állítják munkába, ha az idő hidegebbre fordul. a fertőiek annak örülnének a legjobban, ha a tó mielőbb befagyana, mert akkor naponta 80-100 ezer kéve nádat is learathatnának.

a fertői nádgazdasági vállalat nemcsak a fertő-tavon, hanem a balaton északi partján, a szigetközi, rábaközi kisebb tavakon is érdekelt, s az alföldön szintén vannak bérelt nádterületei. számítások szerint a mostani szezonban 2,8-3 millió kéve nádat dolgoznak fel, jórészt export céljaira.

a friss nádat egyelőre pihentetik, s csak januárban - tisztítás, válogatás után - teszik rá a nádszövetet gyártó gépekre. /mti/

cser/sza/ká/mz pr

11.09 081282 1052

-. -

sb0021 4 130 mtib1029

kádár jános fogadta rabah bitatot

1982. december 8. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán a kb székházában fogadta rabah bitatot, az algériai népi nemzetgyűlés elnökét, a nemzeti felszabadítási front /fln/-párt politikai bizottságának tagját, aki parlamenti küldöttség élén tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, s áttekintették a párt- és államközi kapcsolatokat. megerősítették készségüket a két ország jól fejlődő együttműködésének további elmélyítésére, az mszmp és az fln-párt kapcsolatainak erősítésére.

ds

bel

- 15 -

1982.12.08.

a találkozón részt vett apró Antal, az országgyűlés elnöke és Abdelaziz Kara, az algériai demokratikus és népi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

sr/mi/-ár/mz pr

11.24 081282 0828

-. -

sb0022 4 160 mtib1030

csehszlovák képeslap-kiállítás

1982. december 8. - mintegy 300 régi és új képeslapot láthatnak az érdeklődők a csehszlovák képeslapok 1895-től napjainkig című kiállításon, amely szerdán a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ budapesti kiállítótermében nyílt meg.

a különlegességeket gyűjtők prágai klubjának anyagából válogatott összeállítás végigkíséri a képeslapnyomtatás és -fotózás csehszlovákiai fejlődését. a lapok között akadnak könyvnyomtatású ritkaságok, litográfiák, továbbá fény-, króm- és cinknyomással készült kiadványok is.

a kiállítás december végéig várja a látogatókat. /mti/

-ti/mi/mz pr

11.40 081282 0641

ds

-. -

sb0023 4 130 mtib1031

a bejáró dolgozók művelődése borsodban

1982. december 8. - borsod megyében több mint nyolcvanezer a naponta autóbusszal vagy vonattal bejáró dolgozók száma. többségüknél az utazás napi három-négy órával nyújtja meg az otthonról való távollétet, rövidíti meg a tényleges szabadidőt. számuk jelentősebb változására, csökkenésére az elkövetkező évek során sem lehet számítani. A helyzetéből, sajátos életrendjéből adódó gondokkal foglalkozott szerdán a hazafias népfront borsod megyei elnöksége, az ingázók körében végzett felmérések, beszélgetések alapján készült jelentés megállapította: az elmúlt két-három évben a különböző kezdeményezések, próbálkozások ellenére sem sikerült számottevő eredményt elérni a bejáró dolgozók művelődésében, a hazafias népfront a rónai sándor megyei művelődési központtal együttműködve több településen klubokat szervezett a bejáró dolgozók rendezvények szervezésével minél több bejárót vonjanak be a kulturális életbe, a képzésbe, a továbbképzésbe. ezek az erőfeszítések nem hoztak kellő eredményt. tiszalucan, emődön, kisgyőrben ötvenes-hatvanas létszámmal ma is tevékenykednek ezek a klubok, és a programokra sincs panasz, a mozgalom azonban nem szélesedett ki. a települések és az üzemek zöme nem követte a jó példát.

A bejárók

a népfront elnöksége elhatározta, hogy a szakszervezetek megyei tanácsával, a szakszervezeti bizottságokkal összefogva programot dolgoz ki a bejáró dolgozók aktivizálása érdekében, s a munkába bevonják a különböző társadalmi szervezeteket és az oktatási intézményeket is. /mti/

bas/szn/ká/mz pr

11.51 081282 1629

o

-.-

sb0024 4 150 mtib1033

műszaki fejlesztők az ésszerűbb, takarékosabb anyagfelhasználásért /1. rész/

1982. december 8. - az ipari minisztérium 1983-ra a fajlagos anyagfelhasználás egy százalékos csökkentését szabta feladatul a vállalatok számára. - a megvalósítás milliárdos értékben mérhető megtakarítást eredményezhet. tizenöt termékcsoportha konkrétan is meghatározták az anyaggal való takarékosabb gazdálkodás feladatait. a magyar szabványügyi hivatalban megkezdődött a szabványok e szempontokat is figyelembe vevő korszerűsítése, a központi statisztikai hivatal pedig az anyaggazdálkodás országos információs rendszerének kialakításán munkálkodik. a nemzetközi tapasztalatok - elsősorban a szocialista országokban az ésszerű anyagfelhasználásban élenjáró ndk-beli módszerek - széleskörű megismertetésével a kohó- és gépipari tervező vállalatot bízták meg. a kormányprogram megvalósításának alig 3 hónap elteltével számottevő eredményei még nem mutathatók ki, az anyagtakarékossági törekvések azonban a vállalatnál az esetenként ötletszerű, egymástól elszigetelt kezdeményezésekből már szükségszerű temivalóvá, a versenyképesség fokozásának elengedhetetlen feltételévé váltak. erről győződtek meg az mti munkatársai, amikor néhány nagyvállalatnál a műszaki fejlesztők, konstruktőrök, technológusok munkájáról, feladatairól érdeklődtek.

a pécsi sopiana gépgyár konstruktőrei a különböző termékek csomagolásánál gyakran tapasztalható anyagpazarlás megszüntetésére korszerű gyűjtő-csomagoló és egységtrakomány-készítő gépeket fejlesztettek ki. közülük az egyik legsikeresebb az ugynevezett körülburkoló rendszerű gyűjtő-csomagoló berendezés, amely az értékes hullámpapírral korábban lényegesen hasznosabb felhasználását teszi lehetővé. a gépet a debreceni konzervgyár vásárolta meg, s a jövő év elején üzembe helyezik. működésének lényege, hogy a konzerv üvegeket, dobozokat - anélkül, hogy közéjük papírlapot helyezne - hullámpapírral borítja be, így nemcsak takarékosabb megoldást jelent, hanem hatékonyabb védelmet is nyújt a termékeknek. ehhez hasonló berendezést eddig csak tőkés importból szerezhettek be a hazai élelmiszeripari vállalatok. jelenleg a sopiana gépgyár fiatal konstruktőr kollektívája a gyűjtő-csomagoló gép továbbfejlesztésén dolgozik. /folyt. köv./

os/ka/mz pr

13.01 081282 2284

do

-.-

sb0025 4 150 mtib1034

műszaki fejlesztők az ésszerűbb /2./

még több papír megtakarítását teszi lehetővé ugyanis a tálcás-fóliás csomagolás, amelynek alapgépéhez szintén csak tőkés importból lehet hozzájutni. a körburkoló rendszerű gép prototípusával végzett kísérletek és mérések után a fejlesztő szakemberek hozzáfogtak a berendezés megtervezéséhez is. alkalmazásával a körburkoló gép által felhasznált papírnak több mint a felét meg lehet még takarítani. a mecsek-aljai gyár szakemberei élenjárnak a külföldi licencek meghonosításának olcsóbbá tételében is. eddig már nyolc külföldi csomagológéphez fejlesztettek ki olyan módszereket, amelyek révén az alkatrészeket, illetve a berendezések kisebb-nagyobb szerkezeti egységeit hazai gyártmányokkal lehet helyettesíteni. munkájuk eredménye kettős gazdasági haszonnal jár, mivel a gépek gyártási eljárását így olcsóbban lehet átvenni, felhasználásuk pedig anyagmegtakarítással jár.

az esztergomi labor műszeripari művekben mintegy 1200 féle terméket gyártanak, amelyekhez jelentős arányban használnak fel importból származó anyagokat. a takarékosági intézkedéseket ezért elsősorban azokra a termékekre dolgozták ki, amelyeknél magas az importanyag-hányad. új anyagnormázási rendszert vezettek be, ami egymagában 20 százalékkal csökkentette a gyártás során keletkező hulladék mennyiségét. rendszeresen felülvizsgálják a segédanyagok fogyasztását is. csupán forrasztó-üzüstből, hegesztő-elektrodákból és más, hasonló célt szolgáló importanyagokból mintegy 300 ezer forint értékűt takarítottak meg az idén. sikeres módosítást hajtottak végre az ndk-beli, ilmenauai laborotechnik gyártól vásárolt licenc alapján készülő termosztátok előállításában is. kikísérletezték, hogy a termosztátok falait alumíniumból, illetve korrozio-álló lemezből is el lehet készíteni, így helyettesíthető a drága vörösréz, amit eddig használtak. az új anyagok alkalmazásának kidolgozásakor fokozottan ügyeltek arra, hogy a termosztátok minősége ezáltal ne változzék. az anyagköltségek csökkentésének szolgálatába állították piacutatási tevékenységüket is. korábban ugyanis jónéhány alkatrészt saját maguk állítottak elő, aháziilagos megoldások korántsem feleltek meg az anyagtakarékosság követelményeinek. most felkutatják a szükséges és a kereskedelemben készen kapható alkatrészeket, így például az idén már a mechanikai mérőműszerek gyárának hőfokszabályozóit, vagy a mofém-ben gyártott golyósszelepeket építik be termékeikbe. /folyt. köv./

os/ka/mz pr

13.04 081282 2490

--

sb0026 4 150 mtib1035

a fejér megyei tanács vb ülése - kisüzemi termelés

1982. december 8. - a vállalati kapacitást bővíti, a lakossági ellátást, a szolgáltatások színvonalát javítja a fejér megyében működő háromszáz gazdasági munkaközösség - állapította meg szerdai ülésén székesfehérváron a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a dunai vasműben alakult 61 vállalati gazdasági munkaközösség például az idén több mint egymilliárd forint értékű ipari tevékenységet végzett. igen hasznosak az építőipari vállalatok lakossági megrendeléseket ellátó építő munkaközösségei. a kis-kereskedelmi ellátás színvonalát javította a megye 70 szerződéses üzlete, illetve 185 vendéglátó egysége. uttörő jellegű és különleges termelészövetkezeti szolgáltatás a tordas-gyurói „egyetértés”, tsz költségtérítéses formában kiadott háztáji traktora, amely a háztáji és kisegítő gazdaságok mezőgazdasági és szállítási munkáit látja el.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott, hogy a megye gelka- és afit-szervezeit januártól kisvállalatként működteti, és intézkedett az ehhez szükséges szervezési, irányítási feltételek megteremtéséről. /mti/

zsi/fné/sa ká pr

13.05 081282 1166

--

sb0027 4 150 mtib1036

műszaki fejlesztők az ésszerűbb ... /3./

a győri graboplast pamutszövő- és műbörgyárban ugyancsak a nem rubelelszámolású piacokról beszerzett alapanyagok helyettesítésére fogtak össze a technológusok, gyártmányfejlesztők. megvizsgálták a szocialista országokból beszerezhető pvc-porokat, s felkutatották azokat a segédanyagokat, amelyek segítségével kialakíthatják a legmegfelelőbb kompozíciókat, azokat a paszta-szerű anyagokat, amelyek meglévő gépeikkel megfelelően rákenhetők textilhordozókra. a gyár laboratóriumaiban kidolgozták a szükséges recepturákat, a kísérleti üzemben alaposan ellenőrizték, elgondolásaik kiállják-e a gyakorlat próbáját. a végeredmény kedvező: más módon, de ugyanazt a minőséget tudják előállítani műbörtermékeiknél, mint korábban. sikerült kimunkálniuk azokat a vegyi eljárásokat, amelyekkel meg tudták honosítani az ndk-beli és a szovjet gyártmányú pvc-porokat a gyártási technológiában, mégpedig úgy, hogy nem engedtek a minőségi köve telményekből. a kísérleti üzemi tapasztalatok alapján fokozatosan vezették be az új vegyi kompozíciókat a bőrdíszműipari, a ruha- és kárpitosipari termékek nagyüzemi gyártásában, az új módszerrel elért megtakarítás értéke az idén öt millió dollár lesz.

As

miskolcon a december 4. drótművekben az alumínium huzalok készítésénél keletkező hulladék hasznosítására találtak megoldást. egy újítás alapján az üzem_i hulladékot nem hagyják kárba veszni, ugynevezett alu-szálkává dolgozzák fel. az anyagot a kohászat ötvözetként alkalmazza. a megtakarítás már eddig meghaladta az egy millió forint értéket. jelenleg a december 4. drótművek műszaki gárdája a selejtes horganyzott huzalok gazdaságos hasznosításán dolgozik. kerítésfonatokat készítenek belőle, ahelyett, hogy eldobnák, és ebből jelentős bevételre tehetnek szert. megkezdtek az acélkötél-hulladékok feldolgozását is. ezekből speciális acélsörtét készítenek, amelyet - az előzetes megállapodások szerint - az építőipar használ majd fel.

a veszprémi bakony művekben, ahol a gépkocsi-kooperáció keretében évente 1,2 millió darab kürtöt gyártanak, egyaránt foglalkoznak a gyártástechnológia és a gyártmányok anyagtakarékos korszerűsítésével. már kifejlesztettek egy új kürtcsaládot, amely lényegesen könnyebb mint az elődje, mert a fémek egy részét műanyaggal helyettesítik. ezzel 12 százalékkal csökkentették a szükséges anyagok költségét, ugyanakkor maga a gyártás is kevesebb energiát fogyaszt. a jelentős megmunkálást igénylő fémházak helyett használt műanyag egyetlen művelettel készsége formálható. a bakony művek új termékcsaládját elismeréssel fogadták a megrendelő partnerek. /folyt. köv./

os/ka/mz pr

13.08 081282 2653

-.-

sb0028 4 160 mtib1037

képző- és iparművészek együttes bemutatója zalaegerszegen

1982. december 8. - új kezdeményezésként a helyi képző- és iparművészek munkáiból nyílt vásárlással egybekötött bemutató szerdán a képcsarnok zalaegerszegi kiállítótermében. a zalai megyeszékhely lakói már jó ideje igényelték ezt a lehetőséget, főleg karácsony előtt szerettek volna sokan hozzájutni a városban élő jeles alkotók műveéhez. mostantól kezdve minden év utolsó hónapjában módjuk lesz rá. első alkalommal öt művész, több mint 60 alkotása várja az érdeklődőket. a kollekcióban németh jános érdemes művész jellegzetes kerámiafigurái, falitálai, vázái, gácsi mihály munkácsy-dijas grafikus, illetve palicz józsef festőművész alkotásai, szabolcs péter szobrász kisplasztikái és reliefjei, valamint hadnagy györgy belsőépítész kisbutorai kaptak helyet. /mti/

tas/kné/sa ká pr

13.10 081282 0855

-.-

sb0029 4 150 mtib1038

műszaki fejlesztők az ésszerűbb ... /4./

az új konstrukciók szállítását már megkezdtek a zastava, a ladákat előállító togliatti, valamint a kámai autógyár számára. a bakony művek tervei szerint fokozatosan áttérnek a könnyebb kürtök gyártására, amelyek azon kívül, hogy gazdaságosabban állíthatók elő, korszerűbbek is.

/mti/

os-bas-ber-mzs-kász-bév/ka/bam/mz pr

13.10 081282 0385

-.-

sb0030 4 160 mtib1039

hild-émlékérmét kapott kazincbarcika

1982. december 8. - a magyar urbanisztikai társaság elnöksége az elmúlt huszonöt év eredményes, harmonikus városfejlesztési tevékenységéért hild jános-émlékérmét adományozott kazincbarcikának.

ebből az alkalomból szerdán ünnepi ülést tartott kazincbarcika város tanácsa. az egressy béni művelődési központ színháztermében veres lajos, a városi tanács elnökhelyettese köszöntötte az ünnepi ülés résztvevőit, köztük ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési minisztert, grósz károlyt, a borsod megyei pártbizottság első titkárát, ladányi józsefet, a megyei tanács elnökét, a tervező és építőipari vállalatok képviselőit. takács istván, a városi tanács elnöke szólt kazincbarcika életéről, a szocialista város alig három évtizedes, de eseményekben gazdag történelméről. mint mondotta: kevés olyan városa van hazánknak, amelynek fejlődési dinamizmusa hasonló a barcikaihoz. 1954 óta, amikor az egykori falusi jellegű kistélepülés megkapta a városi rangot, negyvenezerre nőtt a lakosság száma. az új városrészekre, a jövőben is tovább gyarapodó ujkazinc és a kertváros településegységekre egyaránt jellemző, hogy tágasan, szelíven építkeznek, sok a park, és valamennyi városrészben gondoskodnak a szolgáltató egységekről, a szociális, kommunális, oktatási intézményekről. az országos 10 helyett kazincbarcikán több mint harminc négyzetméternyi parkterület jut egy-egy lakosra, az óvodai ellátottság tizenegy százalékkal jobb, mint az országos átlag: kilencvenegy százalékos.

As

bel

- 22 -

1982.12.08.

a kazincbarcikaiak áldoznak is városukért, a társadalmi összefogásra hívó szó mindig meghallgatásra talál. 1981-ben az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke meghaladta a nyolcszázötven forintot, s az idei esztendő társadalmi munkaértéke sem lesz kevesebb.

az ünnepi beszéd után ábrahám kálmán adta át a hild jános-emlékérmet és az oklevelet a város vezetőinek, lakosságának. /mti/

bas/szn/s ká pr

13.11 081282 1951

-. -

sb0031 4 180 mtib1040

időjárásjelentés /1.rész/

1982. december 8. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. december 8-án 12.00 órakor:

enyhe idő esőkkel

délkelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken változóan felhős, párás, többfelé ködös az idő, számottevő csapadék sehol sem fordul elő. középpontjával a brit-szigetek térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására az atlanti-óceán térségéből általában enyhe léghullámok érkeznek nyugat-európán át szárazföldünk belseje felé. vonulásukat változékony, szeles, gyakran csapadékos időjárás jelzi. az enyhe levegővel elárasztott területeken nyugat-délnyugat-európában kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 3-8 fokkal volt magasabb, mint a sokévi átlag. ma reggel a szovjetunió európai területének északkeleti, északi részéből hózáporokat, hófúvásokat jelentenek, a hőmérséklet napközben is néhány fokkal fagypont alatt marad.

hazánkban kedden borult, párás, néhány helyen tartósan ködös idő volt. főként az északi és a keleti megyékben volt több helyen gyenge havazás, eső, ónos eső. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet napközben a tartósan ködös helyeken mínusz 2, máshol plusz 1-4 fokig emelkedett. az éjszakai órákban újból többfelé köd képződött. szerda hajnalra a dél nyugati megyékben mínusz 1, plusz 3, az ország többi részén mínusz 3, plusz 1 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli, dél nyugati országrészben változóan felhős volt az ég. a napsütés hatására a hőmérséklet 11 órára ezeken a területeken 6-12 fokig emelkedett. az ország többi

as

bel

- 23 -

1982.12.08.

részén erősen felhős, vagy borult, párás, helyenként ködös idő volt. egy-két helyről gyenge esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1, plusz 5 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 0,0 fok volt, a százéves átlagnál 1,7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, nem változik.

/folyt./

zsu pr
13.12 081282 2056

-. -

sb0032 4 180 mtib1042

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás csütörtök estig:

a köd csak lassan szűnik meg, északkeleten még éjszaka is megmaradhat. gyakran lesz borult az ég, csupán rövid időre süthet ki a nap. többfelé kell számítani esőre, záporra. a déli, dél nyugati szél főleg csütörtökön sok helyen megélénkül, a dunántúlon erős szellőkésések is várhatók. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2 és 7 fok között, a ködös helyeken 0 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 5 és 10 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten holnap reggelig:

néha kissé felszakad a felhőzet. kisebb eső is lehet. a szél mérsékelt marad. a hőmérséklet 21 órakor 2, holnap hajnalban 3 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 128 cm, hőmérséklete 4,6 fok.

/mti/

zsu pr
13.16 081282 0911

as

-. -

sb0033 4 150 mtib1043

üzemegészségügy az állami gazdaságokban

1982. december 8. - bár a nagyüzemi állattartás viszonyai között nagyobb az ember és jószág kölcsönös fertőzésének lehetősége, mint a hagyományos tenyésztési körülmények között, állami gazdaságainkban a kiterjedt üzemegészségügyi szolgálat eredményeként csak esetenként fordul elő fertőzés - állapították meg az állami gazdaságok üzemegészségügyi szakbizottságának szerdán, mezőhegyesen megtartott ülésén. a tömeges állattartás egészségügyi vonatkozásait elemző tanácskozáson négy előadás hangzott el, amely tájékoztatta az üzemekben dolgozó orvosokat és a gazdasági vezetőket az üzemegészségügyi feladatokról.

mint elhangzott: a 122 állami gazdaság közül 96-ban van szervezett üzemegészségügyi ellátás, a többi gazdaság a körzeti orvosi hálózat segítségével oldja meg feladatait. a gazdaságokban nemcsak a tartási körülmények, a betegségek elleni védekezés módszerei is megváltoztak. így a baromfipestis ellen korábban vakcinás oltással védekeztek, ma a sok tízezres állományokat az épületek légterének bepermetezésével védik. ez az eljárás azonban fokozott figyelmet követel a gondozóktól, az egészségügyi előírásokat saját érdekükben is pontosan követniük kell. a kölcsönös fertőzések száma csökkenő irányzatú, s ma már csak tíz betegség veszélyes az állatállományra, illetve a gondozókra. /mti/

13.17 sam/ke/sa ká pr
081282 1379

--

sb0034 4 130 mtib1044

sajtónapi ünnepség a honvédelmi minisztériumban

1982. december 8. - a magyar sajtó napja alkalmából ünnepséget tartottak szerdán a honvédelmi minisztériumban. a honvédelmi eszme, a párt honvédelmi politikájának terjesztésében huzamosabb időn keresztül végzett kiemelkedő munkájuk elismeréseként a honvédelmi miniszter, illetve a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke kitüntetésben és jutalomban részesített több polgári és katonai újságírót, rádiós és televíziós szerkesztősegek munkatársait. az elismeréseket szabó egon vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök-helyettes adta át. /mti/

mi/s -ár olt

14.30 081282 0620

As

--

sb0035 4 160 mtib1045

kerámiavásár kecskeméten

1982. december 8. - kunsági himzésekől és mezőturi kerámiákból nyílt kiállítás szerdán a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. a „szolnok megye bemutatkozik”, rendezvénysorozat keretében december 20-ig nyitvatartó bemutatón a kerámiák - korsók, köcsögök, pálinkásbutellák, tálak és tányérok - meg is vásárolhatók.

a kecskeméti kiállításon látható mázas edények a múlt század második felében váltak általánossá, ekkor kezdtek mezőturon a korsók mellett tálakat és tányérokat is készíteni. jellegzetes alapszínük - a sárgás- és négerbarna - is ekkor alakult ki, a karcollással és a plasztikus, domborműves díszítéssel együtt. /mti/

lak/bné/ká/ig olt

14.34 081282 0706

--

sb0036 4 160 mtib1046

a bánk bán eszéken

1982. december 8. - jugoszláviai vendégszereplésre utazott szerdán a pécsi nemzeti színház opera-társulata. a mecsekaljai színház művészei az eszékiek pécsi fellépését viszonzják. erkel ferenc bánk bán című operáját mutatják be az eszéki városi sportcsarnokban. a testvérvárosok közötti kulturális együttműködés keretében a két színház másfél évtizede tart fenn egymással művészi kapcsolatot. az eszéki népszínház tagjai legutóbb az idén, októberben jártak pécsen, ahol a dundo maroja című színmű musical-változatával léptek a magyar közönség elé. a bánk bán jugoszláviai előadásán a címszerepet albert miklós éneklte, a főbb szerepekben szabadits juliát, vághelyi gábort, kővári anikót és marczi demetert hallhatják az eszéki operabarátok. a pécsi nemzeti színház zenekarát benjtiner tamás vezényli. /mti/

↓ népzenei

kász/bné/ká/mz olt

14.35 081282 0871

As

--

sb0037 4 150 mtib1048

sajtónap az ipari minisztériumban

1982. december 8. - a magyar sajtó napja alkalmából ünnepséget tartottak szerdán az ipari minisztériumban. méhes lajos, ipari miniszter köszöntötte a központi, a megyei, az üzemi lapok, valamint a rádió és a televízió gazdasági és ipari kérdésekkel foglalkozó újságíróit. az ünnepségen kihirdették az ipari minisztérium sajtópályázatának eredményeit, a díjakat méhes lajos adta át. /mti/

os/tr/s olt

15.30 081282 0451

--

sb0038 4 130 mtib1049

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1. rész/

1982. december 8. - andai györgy, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

szerdán a parlamentben tanácskozott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. a képviselők nyers rezsőnek /bács-kiskun megye/, a testület elnökének vezetésével megvitatták a bel- és a külkereskedelem jövő esztendői költségvetési tervezetét. a korábban megküldött írásos tájékoztatókhoz juhár zoltán bel- és veress péter külkereskedelmi miniszter fűzött szóbeli kiegészítést.

- jelentős eredmény - mondotta juhár zoltán -, hogy gondjaink ellenére sikerült megőriznünk a lakossági ellátás jó színvonalát. mezőgazdaságunknak köszönhetően különösen kiemelkedő volt az élelmiszerkereskedelem, ezen belül a zöldség- és a gyümölcsforgalmazás teljesítménye. a vendéglátók alkalmazkodtak a megváltozott körülményekhez: emelkedett étel-, üdítőforgalmuk, javult a munkahelyi étkeztetés színvonala. a különböző, új üzemelési módok széles körben kezdenek elterjedni, ezek pozitív hatása már érezhető. javult a belkereskedelem termelés-szervező munkája; szép eredményeket adtak a különböző - például határmenti, áruházak közötti - árucserék. az év azonban nem volt problémamentes: import alapanyagok hiányából olykor termelési zavarok származtak. az évközi árintézkedések helyenként „felvásárlási lázat”, okoztak, ezt azonban megfelelő áruátcsoportosítással sikerült megszüntetni. a belkereskedelem jövő évi fő célja: segíteni nemzetközi fizetőképességünk megőrzését. jövőre is kiegyensúlyozott ellátás várható, amelyben a kereslet és a kínálat összhangban van. ezek

megvalósítását szolgálhatják a termelés-szervezésben még feltárható tartalékok, a külkereskedelemmel együtt bővíthető árucserék, a belkereskedelem szervezetének hatékonyabb aktivizálása. ha jövőre a bér és jövedelemkiáramlás nem lesz nagyobb a tervezettnél, várhatóan nem kerül sor hatósági áremelésre. az importról szólva a belkereskedelmi tárca vezetője hangsúlyozta: jövőre is arra törekednek, hogy megőrizzék az importnak az ellátásunkban betöltött szerepét.

veress péter expozéjában rámutatott: bár az importkorlátozás bizonyos zavarokat okozott, de az ellátás hiányosságainak keletkezésében más okok is szerepet játszottak: akadt eset, hogy az üzemek nem rendelték meg időben a szükséges termékeket, máskor meghibásodtak különböző termelőberendezések. elismeréssel szólt arról, hogy a belkereskedelem valamint a mezőgazdaság és az élelmiszeripar igen nagy erőfeszítéseket tett a külkereskedelmi mérleg javításáért. /folyt. köv./

ag/pá/mz olt

15.32 081282 2568

--

sb0039 4 130 mtib1050

az országgyűlés kereskedelmi .. /2. rész/

- az 1983-as népgazdasági terv nagymértékű kiviteli növekedést irányoz elő - mutatott rá a külkereskedelmi miniszter - és e cél teljesítése igen nagy erőfeszítéseket: jobb termelést, átgondoltabb értékesítést, aktívabb piaci tevékenységet követel. jövőre tovább bővül kereskedelmünk a szocialista országokkal, erősíteni kívánják az importpiac-kutatást a baráti államokban, fejleszteni a határmenti forgalmat. népgazdaságunk terveinek megvalósítása érdekében a külkereskedelmi vállalatoknak az előírt export teljesítése kötelező feladat - mondotta nyomatékkal veress péter.

az előterjesztéseket követő vitában először nyers rezső kért szót: egyebek között arról érdeklődött, hogy a kereskedelmi vállalatok jelenleg még merev működési területeinek feloldásában segítenek-e a helyi tanácsok? teleki istvánné /borsod megye/ - másokhoz hasonlóan - egyes szerződéses üzletek nem éppen tisztességes módszereiről szólt: ezek ugyanis olykor nagy tételben felvásárolják a keresett cikkeket áruházakban, boltokban, nagykereskedőknél, majd az ilyen árukat felárral adják tovább a vásárlóknak. mezei lászló /budapest/ hasonló anomáliákat említve felhívta a figyelmet arra: ezek a gondok az áruellátás

kisebb-nagyobb zökkenőire amugyis érzékenyen reagáló lakosságot feleslegesen zavarják. sándor józsef /budapest/ véleménye szerint ha a két tárca eredményeit, gondjait vizsgáljuk, tulajdonképpen egész népgazdaságunk helyzetéről kapunk képet. hasznos lenne - vélte -, ha a külkereskedelmi mérleget minél előbb az ipar több területe is - a mezőgazdasághoz hasonlóan - javítaná. az aprófalvas települések ellátásának gondjait elemezte gátsity milutiné /baranya megye/, mondván: a kis falvakban élőknek egy-egy, a helyi boltban nem kapható áru másutt történő beszerzése a közlekedési díjak emelkedésével egyre nagyobb terhet jelent. ésszerű lenne, ha ezeknek az üzleteknek profilját, készletét bővítenék. kovács istvánné /pest megye/ az agglomerációban található élelmiszerboltok helyzetéről szólva megállapította: azok ellátása aránylag megfelelő, de az üzleteket korszerűsíteni kellene.

vitaösszefoglalójában juhár zoltán elmondta: az aprófalvak ellátásának javításáért sokmindent tesznek a jövőben is, a boltoknak például bérpreferenciát juttatnak, bővítik választékukat. igaz - mondotta -, hogy az agglomeráció üzletei nem mindenhol kielégítőek, ám az is bizonyított tény, hogy - budapesten kívül - éppen e települések boltihálózatának fejlesztésére fordítják a legtöbb pénzt. örömmel állapította meg, hogy a megyei tanácsok is szívesen módosítják a kereskedelmi hálózatok körzethatárait. /folyt. köv./

ag/pá/mz olt
15.46 081282 2671

-. -

sb0040 4 130 mtib1051

az országgyűlés kereskedelmi..../3. rész/

veress péter részletesen elemezte, hogy népgazdaságunk különböző ágazatai miként, mekkora mértékben vették ki részüket a külkereskedelmi mérleg javításából. szólt az egyes mezőgazdasági termékek, elsősorban az alma rekordtermése okozta értékesítési nehézségekről. megállapította, hogy a kereskedelem igyekezett mindent megtenni a gondok megoldásáért, ám a piaci, illetve a szállítási problémák miatt ez nem sikerülhetett teljesen. ismertette azokat az intézkedéseket, melynek eredményeként várható, hogy jövőre minimálisra csökkenhetnek az importkorlátozások okozta zavarok.

szlamenicky istván, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöke a kereskedelem érdekeltségi rendszerének változtatásából eredő pozitív hatásokról szólva kifejtette, hogy a különböző működési formák közötti választás lehetősége tovább javíthatja az egyes területek ellátását. ellismeréssel méltatta az



aprófalvas településeken dolgozó kereskedők munkáját. a kisebb községek kereskedelmének javítására még számos lehetőség van állapította meg. példaként fehérgyarmatot említette, ahol több hentes egy helyen foglalkozik sertések bontásával, csomagolásával, s a húst már ilyen állapotban szállítják a környező kistelepülésekre, ahol már nincs szükség külön husboltra, csupán egy-egy hűtőpultra a meglévő üzletben.

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése nyers rezső zárszavával ért véget. /mti/

ag/pá/mz olt

15.54 081282 1472

-. -

sb0041 4 150 mtib1052

harminchárom új növényfajta - az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács ülése

1982. december 8. - szerdán magyar gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter-helyettes elnökletével a mém-ben ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács. a szakbizottságok és a tanács előterjesztése alapján összesen 33 növényfajta minősítéséről döntöttek, elsősorban új gabona-, zöldség- és gyümölcsfajtaokról.

a tanács évente négyszer ül össze, hogy az új fajtaokról eldöntse érdemesek az állami minősítésre, nagyarányú elterjesztésre a mezőgazdasági üzemek körében. a mostani ülésen szereplő fajta közül különösen a hazai nemesítésű gabonafajták jelentősége igen nagy. a korábbi években a vetésterület zömén külföldi fajtaikat termesztették a mezőgazdasági üzemek, mivel azok tulajdonságaikban felülmúlták a hazaiakat. a következetes nemesítési munka eredményeként azonban minél több hazai fajta veszi fel a versenyt a külföldiekkel, s így folyamatosan felválthatja azokat. közéjük tartozik a most állami minősítést kapott martonvásári 11. nevű buza, amely a kórokozókkal szemben ellenállóbb, s igen jó minőségű kenyér lesz belőle. emellett több más korai érésű buza- és árpafajta kapott állami minősítést. széles körű elterjesztésük hozzájárulhat a gabonaprogram sikeres megvalósításához.



jónéhány új zöldség- és gyümölcsfajta - paprika, sárgarépa, görögdió - is állami minősítést kapott, többségük kiskertekben is jó eredménnyel termeszthető.

az új, korszerű fajtákból általában megfelelő mennyiségű vetőmag áll rendelkezésre. /mti/

t/kg/s/bam/er olt

15.58 081282 1597

-. -

sb0042 4 150 mtib1053

megalakult a zöldség- és gyümölcskereskedelmi egyesülés

1982. december 8. - a zöldség- gyümölcskereskedelmi egyesülés korszakosítására szerdán a szövetség székházában 40 vállalat, áfész részvételével megalakult a zöldség- és gyümölcskereskedelmi egyesülés. az új szervezet elsősorban az üzleti tevékenység, az eladó és a vevő közötti kapcsolat erősítését szolgálja, s rendszeres információt ad tagjainak a piaci helyzetről, a várható terméskilátásokról, s ellátja érdekvédelmüket is.

az egyesülés részben a megalakulásával egyidőben megszűnő zöldség- és gyümölcskereskedelmi központ feladatát veszi át, a korábbinál azonban inkább igazodva az önállósult zöldség- és gyümölcskereskedelmi vállalatok igényeihez. számukra korábban is szükség volt támpontra a piaci kereslet-kinálat változásainál, ám az eddigi gyakorlat szerint az utasítások egyrésze keresztelte a vállalati érdekeket, másrészt pedig nem felelt meg a vállalatok igényeinek. az egyesületi formában viszont csak a tagok felkérésére „avatkozik be”, a szervezet, s minimális közvetítői haszon ellenében felkutatja számukra a legmegfelelőbb belföldi piacot, vagy megteremti az exporthoz a lehetőséget. ilyen módon valóban segíti további önállósulásukat, az eredményes gondolkodást. ennek nyomán az egyesülés hozzájárulhat a kiegyensúlyozottabb hazai ellátáshoz és az exportáru alapok fokozott feltáráshoz. a szervezet ugyanakkor szolgáltatásokat is végez, így elsősorban különféle műszaki-technológiai berendezések beszerzését, felújítását vállalja a tagok számára.

az egyesület alapító tagjai a 16 zöldség- és gyümölcskereskedelmi vállalat, 22 áfész, valamint a hungarofrukt és a göngyölegellátó vállalat.

az új szervezet 1983. január 1-től kezdi meg munkáját. /mti/

t kg/s/er olt

16.01 081282 1637

1.

sb0043 4 150 mtib1054

ibusz ajánlatok 1983-ra /1. rész/

1982. december 8. - ebben az évben csaknem 200 ezer magyar turista utazott külföldre és 600 ezer külföldi vendég érkezett Magyarországra a legnagyobb hazai utazási iroda, az Ibusz szervezésében - hangzott el a vigadóban megtartott szerdai sajtótájékoztatón, ahol a vállalat vezetői adtak számot az idei eredményekről, és ismertették jövő évi terveiket. idén a bevételek 5 százalékkal emelkedtek - mondta Harsányi Zoltán vezérigazgató - s ez főként annak köszönhető, hogy a dollárelszámolású országokból érkezett vendégek, s az általuk itt töltött napok száma erőteljesen növekedett.

jövőre a bővítésekkel, az Ibusz 4 kontinens 38 országába 300 féle útvonalra, 300 ezer utas részére nyújt üdülési, utazási lehetőséget. a programok döntő részét 10 ezer forint alatti áron kínálják, s az elő- és utószezon hónapokban jelentős, 20-40 százalékos kedvezményt adnak a különböző tengerpartokra szervezett túrák árából. ugyancsak kedvezményesen utazhatnak egyes programokra a nyugdíjasok és a gyermekek. széles a külföldi utak kínálata: a bolgár és a jugoszláv tengerpartra, a szovjet riviérára invitálják a tenger és a napfény rajongóit, a hegyvidéket kedvelők részére az alacsony és a magas tátrába szerveznek utakat. a hosszabb hétvégék kellemes eltöltésére 3 napos programokat ajánlanak, például pozsonyba és a Vág völgyébe, nyírára, prágába; Brnóban ugyancsak 3 napos sörturát indítanak. továbbra is szerveznek látogató programokat Európa nagyvárosaiba, s körutazásokat Jónéhány országba. külön ajánlják az 1+1-es utazási formát, amely egyheti körutazást egyheti tengerparti pihenéssel kapcsol egybe. a sportkedvelők ellátogathatnak a moszkvai judo világbajnokságra, a kurióziumokra kíváncsi utazók eljuthatnak Kínába, Kenyába, Indiába, s a transzszibériai expresszrel Szibériába. 1983-ban könnyebb lesz a vidéki utazóknak, hogy az Ibusz autóbuzos túráihoz a korábbiaktól eltérően nemcsak Budapesten, hanem lakóhelyükön is csatlakozhatnak.

az utazási iroda belföldi üdülési ajánlatainak egynegyede újdonság. 110 üdüléshelyre 25 ezer vendég számára kínálnak hegyvidéki, vízparti, gyógy- és speciális programokat egyaránt. az országjáró túrák sorában a Nyírségtől az Órségig az ország szinte valamennyi vidéki szerepel, és a városlátogatások alkalmával egyebek között Sárospata, Csókakőre, Sopronba és Sárospata környékeire kalauzolják el a vendégeket. /folyt. köv./ er

16.05 081282 2419

-. -

bel

- 32 -

1982.12.08.

sb0044 4 160 mtib1055

elhunyt László Antal

1982. december 8. - szerdán reggel hosszantartó betegség után életének 61. évében elhunyt dr. László Antal, Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Veszprémi Vegyipari Egyetem volt rektora. Kutató munkájával a vegyipari műveletek tudományágának ismeretanyagát gazdagította, s 25 éven át tanította a vegyészmérnök hallgatókat. /mti/

16.06 081282 0357

-. -

sb0045 4 150 mtib1056

ibusz ajánlatok ... /2. rész/

a falusi üdülés kedvelőinek, a nászutasoknak, a bridzselőknek, és az idegen nyelvet tanulóknak külön programokat szerveznek. Agárdon és Orfűn szörf-tanfolyammal, Ráckevén horgászattal, Üszögpusztán lovaglással egybekötött üdüléseket kínálnak. az autós turistáknak 22 féle utvonalat ajánlanak 1983-ban, a mozgássérültek utazását továbbra is árkedvezményel és speciális autóbusszal segítik. /mti/

bi/tr/bam/er olt

16.07 081282 0461

-. -

sb0046 4 150 mtib1057

vizgazdálkodási és meliorációs társaság alakult szolnokon

1982. december 8. - mezőviz néven szerdán Szolnokon megalakult a Tiszaföldvári Mezőgazdasági Vizgazdálkodási és Meliorációs Társaság. A társasági szerződés alapító okirata szerint az ország első ilyen közösségének működési területe hazánk egésze, célja és feladata a szellemi és anyagi erőforrások egyesítése, a vizgazdálkodás magasabb színvonalra emelése. Hasznosítani kívánja a tudomány és a technika legújabb eredményeit, sokoldalú gyakorlati segítséget kíván nyújtani a gazdaságos öntözési módok elterjesztéséhez. megszervezi az öntözőgépek, berendezések szervizét, javítószolgálatát, az alkatrész



bel

- 33 -

1982.12.08.

pótlását. pályázatot hirdet gazdaságos öntözésfejlesztési beruházásokra, kezdeményezi az öntözési szakemberek képzését. a vízügyi hatóságokkal évenként egyeztetni a vízjogi engedélyeket, ellenőrzi az öntözés és a meliorációs munkák díjszabásait. a társaság 1983. január elsejétől - egyelőre husz taggazdasággal - kezdi meg működését.

x x x

hazánkban 323 ezer hektár az öntözésre berendezett terület és ebből 1982-ben mindössze 176 ezer hektárt öntöztek meg, gyakorlatilag ötvenöt százalékos a kihasználtság. a legnagyobb az öntözési lehetőség a tiszai vizlépcső térségében, az arány azonban ott sem jobb. az időjárási viszonyok pedig alaposan indokolnák az öntözést, kontinentális éghajlatunk évről-évre, visszatérően nem elégíti ki a kultúrnövények vizigényét. az alföldön átlagosan évi 500-550 milliméter csapadék esik. az idén még ennél is kevesebb, csupán 449 milliméter eső hullott. az őszi határszemlék, talajvizsgálatok tanulsága szerint jelenleg is kétszáz milliméter a talaj csapadékhiánya. a száraz nyarat, rendkívüli száraz őszt követte, s ha a tél is szűkölködik csapadékban, akkor különös gondtal kell felkészülni a koratavaszi vízhasznosításra. ehhez kíván segítséget nyújtani a mezőviz. /mti/

end/kné/ká/mz olt

16.10 081282 1923

-. -

sb0047 4 150 mtib1058

új postahivatal Miskolcon

1982. december 8. - szerdán átadták rendeltetésének Miskolcon az avasi új városrészben épült új postahivatalt. ezennel innen látják el nemcsak a mintegy négyvenezer lakosú városnegyed, hanem Miskolctapolca, Görömböly, valamint az egyetemváros postai szolgáltatásait is. a kétezer négyzetméter alapterületű forgalmi szárnyban tíz munkaerős felvevő hivatal kapott helyet és ott alakították ki a kézbesítő részleget is. az új létesítmény, amely Miskolc legnagyobb postahivatala, több mint százhusz dolgozót foglalkoztat majd a kézbesítőkkal és a hírlapkihordókkal együtt.



1982. 12. 08.

- 34 -

bel

1982. 12. 08.

a forgalmi szárnyhoz csatlakozó műszaki részben jelenleg a bhg szerelői dolgoznak, akik tizezer állomásos telefonközpontot helyeznek üzembe. /mti/

kör/szn/ká/ig olt

16.13 081282 0786

sb0048 4 130 mtib1060

csucsforgalom hegyeshalomnál és sopromnál

1982. december 8. - a nyári csucshoz hasonló idegenforgalom volt szerdán a hegyeshalmi és a soproni határállomáson. reggel hat órától a koradélelőtti órákig több mint tizezer osztrák turista lépte itt át a magyar-osztrák határt. miután ausztriában ezen a napon munkaszünet volt, a magyar vám- és határrendészeti szervek felkészültek a nagy forgalomra. ennek ellenére a várakozási idő valamivel megnőtt, sopromnál és hegyeshalomnál is kocsisorok alakultak ki. a magyar szervek gyorsan intézkedtek, megerősítették a szolgálatot.

a soproni, győri, mosonmagyaróvári üzletek, áruházak, vendéglők is rekordforgalmat bonyolítottak le ezen a napon.

a délutáni órákban megkezdődött az egynapos kirándulásra érkezett osztrák turisták visszaáramlása. sopromnál és hegyeshalomnál, valamint a nyugati országrész többi átkelőhelyén is úgy szervezték meg a szolgálatot, hogy a várakozási idő 5-10 percre csökkent. /mti/

cser/sza/ig olt ie

17.01 081282 0996

bel

- 35 -

1982. 12. 08.

sb0049 4 130 mtib1061

elhunyt bojkovszky béla

1982. december 8. - bojkovszky béla, a magyar filmgyártó vállalat fővilágosítója, életének 75. évében elhunyt - tudatja a mafilmm. bojkovszky bélát szakmájának egyik legkiválóbb mestereként tartják számon Európában; ott volt a magyar filmgyártás kezdeténél: 1929 óta dolgozott a filmgyárban. végigkísérte a némafilm korszakát, majd a hangosfilm születését; több száz forgatáson dolgozott, a legkiválóbb operatőrök munkatársaként. 25 éven át vett részt a fiatal művésznemzedék nevelésében a színház és filmművészeti főiskola operatőr tanszakán. /mti/

ka/ár/gw ie

17.04 081282 0602

sb0050 4 150 mtib1062

aláírták az első szerződést - tanácskozás a csomagolóanyag import csökkentéséről

1982. december 8. - tanácskozásra ültek össze szerdán miskolcon a husipar és a tejipar, illetve a csomagolóanyagokat előállító vállalatok képviselői. azt vitatták meg, miképpen lehetne a hus- és a tejipar csomagolóanyag-ellátását a jelenleginél kevesebb importtal kielégíteni. színvonalcsökkenésről, mint azt hangsúlyozták, természetesen nem lehet szó, mert hiszen elsőrendű érdekeink fűződnek ahhoz, hogy huskészítményeink kelendők legyenek a világpiacon, s ennek egyik feltétele a korszerű és tetszetős csomagolás. a tanácskozáson résztvevő szakemberek helyszíni kiállításon tanulmányozhatták a jelenleg használt csomagolóanyagokat, megismertették velük a hus- és a tejipar további terveit, igényeit azzal a céllal, hogy olyan fejlesztésekre ösztönözzék őket, amelyeknek az eredményeként az élelmiszeripar belföldön vásárolhatná meg a számára szükséges csomagolóanyagokat. a lehetőségek, mint hangsúlyozták, nagyok, mert hiszen csak a husipar 900 millió forint értékű, túlnyomórészt importált terméket használ fel évente csomagolásra.

az eszmecsere nem volt eredménytelen. az állatforgalmi és husipari tröszt, illetve a tiszai vegyi kombinát és az alumíniumipari tröszt képviselői jelentős szerződést írtak alá. a végrehajtása mintegy 1,5 millió dollár értékű csomagolóanyag importját teszi feleslegessé. /mti/

hag/kz/ig ie

17.12 081282 1432

-. -

sb0051 4 130 mtib1063

ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága /1. rész/

1982. december 8. - szerdán a városházán szépvölgyi zoltán elnöklétével ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület értékelte a kisz budapesti bizottságával folytatott együttműködést; továbbá döntött arról, hogy a területi közért és vendéglátó vállalatok valamint egyes élelmiszerpiacok és vásárcsarnokok kerületi hatáskörbe kerülnek.

a vb megállapította, hogy a fővárosi tanács és a budapesti kisz bizottság együttműködése az elmúlt években tovább javult. a budapesti ifjuság közművelődésében, közoktatásában, nevelésében az utóbbi időszakban számos közös feladatot jelöltek ki, amelyek végrehajtása megkezdődött. máris jelentős eredmények születtek a fővárosi klubmozgalom területén, különösen a vállalatoknál, az intézményeknél. ugyancsak hasznos együttműködés alakult ki a különböző amatőr művészeti mozgalmak támogatásában. a tanácsi és a kisz szervek aktívan részt vesznek az egyes művészeti ágak munkájának irányításában, s a többi között e jó kapcsolat is hozzájárult ahhoz, hogy az elmúlt években különösen sokat fejlődött a diákszinjatszás és a kórusmozgalom.

mind több a fiatal kapcsolódik be a tanácsi és a társadalmi munkabizottságok, a lakóbizottságok, a sportegyesületek valamint a kulturális szervezetek tevékenységébe - állapították meg. ugyanakkor a tanácsi szakemberek is segítettek a kisz mozgalmainak, akcióinak szervezését. az ülésen örvendetes tényként nyugtázták, hogy a kapcsolat új területeként az utóbbi időben várospolitikai kérdésekben is megkezdődött a szervezett, tervszerű együttműködés.

a fiatalok legnagyobb gondja a lakáskérdés. ezért a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága arra törekedett, hogy a tanácsi lakásrendeletek módosításakor figyelembe vegyék a kisz véleményét. ennek megfelelően a lakásgazdálkodás továbbfejlesztésével

kapcsolatos javaslatokat egyeztették a kisz budapesti bizottságával, s a fiatalok által felvetett - megalapozott, hasznos - észrevételeket beépítették a tanácsrendeletekbe.

a vb foglalkozott az ifjusági létesítmények közös létrehozásának, a tömegsport és az egészségügyi felvilágosító munka fejlesztésének, a pályaválasztás, a munkahelyi beilleszkedés segítésének közös feladataival. /folyt.köv./ er

17.14 081282 2297

-. -

sb0052 4 130 mtib1064

ülést tartott a ... /2. rész/

a testület megújította a főváros társadalmi, gazdasági, kulturális életének minden fontos területét átfogó együttműködési megállapodást, s a közös munkába bevonta a magyar uttorok szövetsége budapesti elnökségét is.

miként a következő napirendi pont tárgyalásakor rámutattak, budapesten a fogyasztási cikkek csaknem felét a tanácsi vállalatok értékesítik, az élelmiszerkereskedelmi és a vendéglátó vállalatok szerepe pedig még ennél is jelentősebb. a belkereskedelmi tevékenységet végző 31 egység közül 15-nek munkája terjed ki a főváros egész területére, a többi csupán néhány kerületben üzemeltet boltokat. január 1-től az utóbbiak kerülnek át a helyi tanácsok hatáskörébe. az érintett tíz közért és 6 vendéglátó vállalat alapvető lakossági igényeket elégít ki, s a vásárlók észrevételei eddig is a kerületi tanácsokhoz jutottak el. a január 1-i változással, tehát azok lesznek e vállalatok „gazdái”, amelyek közvetlenül felelősek az ott élők színvonalas ellátásáért. a városháza kereskedelmi főosztálynak ugyanakkor jobb koordinációval kell biztosítania a főváros áruellátásának egységes irányítását, összehangolását. a felügyeletet ellátó kerületi tanácsoknak pedig a társkerületekkel történő együttműködésről is gondoskodniuk kell.

a fővárosi tanács és a kerületi tanácsok közötti munkamegosztás és kapcsolatrendszer továbbfejlesztése érdekében arról is határozott a végrehajtó bizottság, hogy 8 budapesti élelmiszerpiac és 4 vásárcsarnok, amelyek üzemeltetője eddig a csarnok- és piac igazgatóság volt, január 1-től az illetékes kerületi tanácsok kezelésébe kerül. így a vásárcsarnokok közül a rosenberg házaspár utcait az v. kerületi, a hunyadi téri a vi. kerületi, a klauzál és a garay téri pedig a vii. kerületi tanács felügyelete alá

helyezték. az élelmiszerpiacok közül - egyebek között - a kolosy téri, a teleki lászló téri, a gyáli uti, és az élmunkás téri piac kezeléséről gondoskodnak majd a kerületi tanácsok. /mti/

sr/tr/-ár/er ie

17.15 081282 2028

.-

sb0053 4 160 mtib1065

Ladányi józsa köszöntése

1982. december 8. - ünnepi tudományos ülést rendezett szerdán a debreceni orvostudományi egyetem, az akadémiai bizottság és a debreceni kör dr. Ladányi józsa nyugalmazott egyetemi tanár, az orvostudományok doktora tiszteletére, orvosdoktorrá avatásának 60. évfordulója és gyémántdiplomájának átadása alkalmából. dr. Ladányi józsa 1922-ben kapott orvosdoktori diplomát debrecenben, s egész életében a debreceni klinika orvosa, professzora, 1950-től nyugdíjazásáig a 2-es számú sebészeti klinika igazgatója volt. hat évtized alatt a gyógyítás és a tanítás mellett nagy jelentőségű tudományos munkát is végzett.

az évforduló alkalmából az egyetem rektora és professzorai, valamint hallgatói köszöntötték. /mti/

szü/éva/az/ig ie

17.18 081282 0774

.-

sb0054 4 130 mtib1066

képviselőcsoport-ülések

1982. december 8. - szerdán baranya, csongrád, hajdu-bihar, komárom, szolnok, tolna és zala megye országgyűlési képviselői tartották meg a parlament téli ülészakát megelőző tanácskozásukat. a komárom megyei képviselőcsoport ülésén résztvett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, tatabánya országgyűlési képviselője.

a képviselők tájékoztatót hallgattak meg az 1982. évi költségvetési és fejlesztési terv várható teljesítéséről, s a jövő évi tervek főbb céljairól. mind a hét csoportülésen állást foglaltak amellett, hogy a szűkösebb anyagi lehetőségek miatt 1983-ban minden területen ésszerű takarékosagra, a fejlesztési elképzelések rangsorolására lesz szükség mind az intézményeknél, mind pedig a tanácsoknál. a csongrád megyei képviselők tanácskozásán ezzel összefüggésben külön szóvá tették, hogy bár a takarékoság a közművelődési intézményekre is érvényes, nagyon kell vigyázni arra, hogy a tervezett programok művészi színvonala ne csökkenjen. ugyanezen a tanácskozáson állást foglaltak a különféle tanfolyamok és értekezletek számának határozott csökkentése mellett is. ezek egy része - hangoztatták - felesleges, s olyan alacsony színvonalu, hogy nem szolgálja célját, a továbbképzést.

a komárom megyei képviselők tanácskozásán elhangzott tájékoztató kiemelte, hogy a lakosság az idén 180 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a megye fejlődéséhez, a tanács pedig a tervezettnél mintegy 30 millió forinttal nagyobb bevétellel zárja az évet. a mezőgazdasági nagyüzemek ugyanis a vártnál is jobb eredménnyel gazdálkodtak, s ennek arányában többet fizettek be. ebből az összegből jövőre terven felüli feladatokat tudnak megvalósítani. /mti/

vid/kz/gw ie

17.20 081282 1780

.-

sb0055 4 130 mtib1067

kitüntetés

1982. december 8. - a népköztársaság elnöki tanácsa gazdag erzsébet írónak születésnapja alkalmából, irói munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést tóth dezső művelődési miniszterhelyettes szerdán adta át. /mti/

e/jk/bc/ig ie

17.28 081282 0300

--

sb0056 4 160 mtib2035

székfoglaló előadás

1982. december 8. - mezei ferenc, akit a magyar tudományos akadémia ez évi közgyűlésén levelező tagjává választott, „a klasszikus fizika dicsérete”, címmel szerdán székfoglaló előadást tartott az akadémia székházában. /mti/

pá/bc/ig ie

17.31 081282 0283

--

sb0057 4 160 mtib2036

sajtótájékoztató a nemzetközi kodály-konferenciáról /1. rész/

1982. december 8. - kodály zoltán születésének 100. évfordulója alkalmából - a centenáriumi egyik legjelentősebb eseményeként - nemzetközi zenetudományi konferenciát rendez a magyar kodály társaság december 13-tól 17-ig a magyar tudományos akadémián - jelentette be szokolay sándor, a társaság elnöke szerdán a fészek művészklubban tartott sajtótájékoztatón. a tanácskozás 3 szekcióban zajlik majd: az első kodály zenepedagógiai örökségével foglalkozik, a második kodály életére és munkásságára vonatkozó legújabb magyar és külföldi tudományos eredményekkel ismerteti meg a résztvevőket, s külön munkacsoportban vitatják meg a népzene kutatás magyar és

A

nemzetközi problémáit. a konferencián mintegy félszáz külföldi előadó és vendég mellett a magyar zenetörténeti, népzene tudományi és zenepedagógiai élet legkiválóbb személyiségei vesznek részt. az eseménysorozaton - amelyre 18 országból érkeznek szakértők - az előadásokon kívül hangversenyeket is rendeznek; ezek programjában elsősorban kodály-művek, illetve a tiszteletére komponált zenedarabok kapnak helyt. szokolay sándor hangsúlyozta, hogy a mester életművével kapcsolatban még igen sok a feltáratlan anyag, a konferencia ezért elősegítheti az ezzel kapcsolatos kutatások fellendülését.

szőnyi erzsébet, a társaság ^{társelnöke, a} zenepedagógiai szekció vezetője elmondotta, hogy kerekasztal-beszélgetéseken dolgozzák fel a két fő témát: kodály zenepedagógiai eszméinek megvalósulását a magyar iskolákban, illetve külföldön. gazdag és sokoldalú áttekintést kívánnak adni a magyar zeneoktatásról, illetve a kodály módszer határunkon túli sikereiről.

bónis ferenc, a zenetörténeti munkacsoport vezetője elmondotta: a konferencia ablakot kíván nyitni kettős értelemben is: megmutatni a világnak, milyen gazdag a zenei élet Magyarországon, illetve képet kapni arról, hogyan értékelik kodály művészetét és milyen szerepet játszik a magyar zenekultúra külföldön.

vikár lászló, a népzenei szekció vezetője utalt arra, hogy a magyar tudományos akadémián a kodály vezette népzene kutatás több évtizedes hagyománnyal rendelkezik. a népzenei szekcióban lesz egyébként a legtöbb magyar előadó is. az előadások nemcsak a magyar népzenevel kapcsolatos kérdéseket érintik, hiszen kodály is nagy figyelmet szentelt a szomszédos, sőt a távolabb élő népek muzsikájának. a konferencia tudományos programjához kapcsolódóan a magyar és a nemzetközi kodály társaság kórushangversenyt rendez, a résztvevők megtekintik az állami bábszínház új koncertműsorát, amelynek gerincét kodály-zenére készült árny- és bábjátékok adják, s ellátogatnak kodály szülővárosába, kecskemétre. /folyt. köv./ er

17.33 081282 2703

A

--

bel

- 42 -

1982.12.08.

sb0058 4 160 mtib2037

sajtótájékoztató ... /2. rész/

a tanácskozás idején kerül sor az új budapesti kodály szobor felavatására, s a zeneakadémián ünnepi emlékhangversenyt tartanak. /mti/

da/tr/-ár/er ie

17.33 081282 0201

-. -

sb0059 4 160 mtib2039

jubiláló művészegyüttesek

1982. december 8. - jubiláló műsort adott szerdán dunaujvárosban a megalakulása 30. évfordulóját ünneplő vasas néptáncgyüttes és a városi központi énekkar. az ez alkalomra összeállított új műsorban ismét színpadra léptek a néptáncgyüttestől már megvált idősebb táncosok, s bemutatkozott az „utánpótlás,, is.

a dunaujvárosi vasas néptáncgyüttes és központi énekkar emlékezetes hazai sikerei mellett külföldön is sok elismerést szerzett a magyar ének- és tánckulturának. /mti/

dáv/fné/kz/ig ie

17.40 081282 0546

M

-. -

bel

- 43 -

1982.12.08.

sb0060 4 130 mtib2040

bajtársi találkozó

1982. december 8. - a magyar ellenálók, antifasiszták szövetsége bajtársi találkozót rendezett, az 1956-os ellenforradalom leverésében részt vett tagjai számára szerdán a belügyminisztérium művelődési házában. a találkozón uszta gyula a szövetség alelnöke köszöntötte a megjelenteket, majd tihanyi sándor, a szövetség elnökségének tagja mondott ünnepi beszédet. /mti/

km ig/-ár/er ie

17.43 081282 0421

-. -

sb0061 4 130 mtib2041

fiatal fotóművészek bemutatkozása

1982. december 8. - második alkalommal mutatják be műveiket a fiatal fotóművészeti stúdió tagjai. a kiállítást szerdán a magyar nemzeti galériában korda istván belsőépítész nyitotta meg. a fiatal fotográfusok első bemutatkozása óta négy év telt el, most kiállított alkotásaikat azóta készítették. a katalógus alig néhány soros ajánlásában sok a kérdőmondat. a kérdőjelek a fotográfia jelenére, jövőjére vonatkoznak, hiszen például e művészeti ágnak máig sincs magyarországon iskolája. meglehetősen elterjedt, ám vitatott vélemény: mindenki ért a fényképezéshez. ez azt is jelenti, hogy senki. a fiatal fotóművészek mostani bemutatkozása e vitához is hozzászól, az alkotásokkal csakugy, mint a katalógusban megfogalmazott és a képeken látható kérdésekkel. /mti/

jgy/s/ag/gw ie

17.50 081282 0832

M

-. -

bel

- 44 -

1982.12.08.

sb0062 4 150 mtib2042

bevált a vegyszeres vízkezelés

1982. december 8. - a vegyszeres vízkőtlenítés bevezetésével székesfehérváron évi 25 millió forint értékű energiát, vezeték- és szerelvénycserét, valamint karbantartási munkát takarítanak meg - jelentették be szerdán az energiagazdálkodási tudományos egyesület székesfehérvárott megrendezett ankétján. az egészségre teljesen ártalmatlan vegyszer elsősorban a vízkőképződést gátolja meg. a vízkömentes vezetékben lényegesen kevesebb energiával tudják melegíteni a vizet, s ugyanakkor az ilyen vezeték hővesztése is sokkal kisebb. egy köbméter ivóvíz vegyszerezése mindössze 80 fillérbe kerül, és több mint 3 forint megtakarítással jár. az ankéton hangsúlyozták, az eljárás igazi hasznát csak hosszabb távon, nagyértékű kazánok, bojlerok, távfűtő berendezések élettartam-növekedésének ismeretében lehet majd felmérni. /mti/

zsi/fné/kz/ig ie

17.51 081282 0895

--

sb0063 4 180 mtib2043

időjárásjelentés

1982. december 8. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este: enyhe idő, esővel

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

gyakran borult lesz az ég, csak néha süt ki rövid időre a nap. többfelé várható ismétlődő eső. az általában élénk délnyugati szél főként a dunántúlon erősödik meg helyenként. kora délutánra 5, 10 fok közé emelkedik a hőmérséklet. /mti/ ig ie

17.56 081282 0470

--

bel

- 45 -

1982.12.08.

sb0064 4 130 mtib2044

korom Mihály látogatása bács-kiskun megyében

1982. december 8. - korom Mihály, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán bács-kiskun megyébe látogatott. kecskeméten a pártbizottság székházában a megyei párt végrehajtó bizottság tagjaival találkozott, s meghallgatta tájékoztatójukat a megye, politikai, gazdasági és társadalmi életéről. ezután román pálnak, a megyei pártbizottság első titkárának társaságában a megyeszékhely iparával, kereskedelmével, kulturális intézményeivel ismerkedett. az erdei ferenc művelődési központban megtekintette az alföld neves festője, bozsó János kiállítását. ezután felkereste a fém munkásvállalat kecskeméti gyárát, ahol évente 600 millió forint termelési értéket állítanak elő, s az ott készülő könnyűszerkezetes komplett ipari csarnokok 65 százaléka exportra kerül. korom Mihály megtekintette a munkahelyeket és beszélgetett a gyár szocialista brigádvezetőivel.

délután a városi tanácsházán folytatódott a program, ahol a központi bizottság titkára találkozott a tanács tisztségviselőivel, a hazafias népfront városi elnökségének tagjaival, majd meghallgatta Kőrös Gáspárnak, a városi pártbizottság első titkárának tájékoztatóját a megyeszékhely fejlődéséről és gondjairól. ezután több kereskedelmi egységet keresett fel, s megtekintette a város legújabb kulturális intézményét, az uttóró és ifjúsági otthont. innen Lajosmizsére vezetett korom Mihály útja, ahol találkozott a nagyközség párt- és tanácsvezetőivel és tájékoztatást hallgatott meg Lajosmizse iparáról, agrárgazdálkodásáról. látogatása a helyi almavirág szakszövetkezetben fejeződött be. /mti/

Lász/bné/ká/er ie

17.58 081282 1672

--

sb0065 4 160 mtib2047

magyar-algériai kulturális és oktatási együttműködés

1982. december 8. - korcsog andrás művelődési államtitkár december 4.-7. között - musztafa bukari felsőoktatási és tudományos kutatói államtitkár meghívására - küldöttség élén látogatást tett algériában. partnerével áttekintették a magyar-algériai oktatási és kulturális együttműködés helyzetét, és tárgyaltak az algériai felsőoktatás fejlesztésében történő magyar közreműködésről, további magyar egyetemi oktatók alkalmazásáról az algériai egyetemeken, valamint a két ország diplomáinak és tudományos fokozatainak kölcsönös elismeréséről. abdelhamid mehri, az fln oktatási, képzési- és kulturális bizottságának elnöke és abdelhak bererhi felsőoktatási és tudományos kutatói miniszter fogadta a korcsog andrás vezette delegációt. /mti/

e/ig ie

19.11 081282 0817

-.-

sb0066 4 130 mtib2048

az építésügy és a közlekedés jövő évi költségvetése - bizottsági vita a parlamentben /1. rész/

1982. december 8. - tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

elemző vitát folytatott szerdán az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága a jövő évi állami költségvetés tervezetének azokról a fejezeteiről, amelyek az építésügyi és városfejlesztési, illetőleg a közlekedés- és postaügyi minisztérium tevékenységének előirányzatait tartalmazzák. a képviselőknek megküldött irások jelentésekhez az országgházban tartott ülésen az évm részéről szabó jános államtitkár, a kpm képviselőjében onozó györgy miniszterhelyettes fűzött kommentárt, s részt vett a véleménycserében medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes is.

az építőipari szervezetek fő feladatait 1983-ban - más termelőágazatokhoz hasonlóan - a népgazdaság külső egyensúlyi helyzetének megszilárdítására törekvés határozza meg - hangsúlyozta az államtitkár. az építőipari szervezetek elsőrendű kötelessége az összességében tovább mérséklődő kereslet mind teljesebb és jobb minőségű kielégítése. megköveteljük - tette hozzá -, hogy az eddig döntően beruházási kivitelezők is, mivel új nagyberuházás nem indul, nagyobb arányban vállalják el a fenntartási jellegű, illetve a

M

lakosság részére végzendő építési munkákat. országos érdek, hogy a gazdaságosság figyelembe vételével fokozódják a külföldön végzett építési tevékenység is.

a jövő évi népgazdasági tervtörvény javaslatában országosan 75-77 ezer lakás felépítése szerepel. az állami erőforrásból építhető lakások száma az ideihez képest 2-3 ezerrel mérséklődik, azaz 17 ezer körül alakul. a kivitelező építőiparnak legalább 39 ezer lakást kell átadnia. az új lakások csaknem egynegyedét a fővárosban építik. a lakásépítési terveket az igényeknek megfelelő minőségben, az eddigieknél színvonalasabban és rugalmasabban kell teljesíteni - szögezte le az államtitkár, s ezt a képviselők is megerősítették, mondván, s a lakáshelyzet általános javítása a legfontosabb társadalmi célok között szerepel. alapvető fontosságú tehát az építőipari munka jobb szervezésén kívül a területelőkészítő munka javítása is. /folyt. köv./

of/pá/gw

19.11 081282 2180

-.-

sb0067 4 130 mtib2049

az építésügy és a .../2. rész/

az építőiparban az előzetes tervek szerint a termelői kapacitás szintentartása esetén is mintegy 17-18 ezer fős létszámcsökkenéssel számolnak - hangzott el az ülésen, s a felszólalók hozzátették, hogy ennek hatását mérsékelhetik az új vállalkozási formák, amelyek lehetővé teszik a produktív munkaidő-alap növekedését.

a közlekedés és hírközlés tárca-feladatait vázoló tájékoztató sarkalatos megállapításaként idézték a vitában a képviselők, hogy a közlekedési vállalatok önálló gazdálkodó szervezetek is. így meg kell felelniük annak a közösségi igénynek, hogy egyre kevésbé szoruljanak állami támogatásra. ezzel kapcsolatban a miniszterhelyettes elmondta, hogy a távolsági személyszállítási díjak felemelése közpénzek szempontjából azt eredményezte, hogy az 1 forint díjbevétele korábban fizetett ártámogatás a vasutnál 2.5-ről 1.5 forintra csökkent, a távolsági autóbusz-közlekedésben pedig az ötven filléres dotáció megszűnt. a változtatások e közgazdasági összefüggéseiről azonban nemigen, vagy nem éppen a legérthetőbb formában tájékoztatták a közvéleményt - tette hozzá a tárca vezetője nevében önkritikusan a miniszterhelyettes. a hírközlés fejlesztéséről elmondták, hogy jövőre új telefonközpontok építésével, a meglévők bővítésével mintegy 15 ezerrel - 444 ezerre - növekszik a telefonnal ellátott lakások száma, bekapcsolnak a

M

hálózatba továbbá 3600 közületi és 600 új nyilvános telefonállomást.

vállalati gondok, közérdekű kérdések egész csokrá állt össze a képviselői felszólalásokból. mondok páll /pest m./ például a tetőbeázások sokaságát róttá fel az építőiparnak, s szóváltette a tanácsok telekgazdálkodási nehézségeit. ruisz józsef /vas m./ lakossági véleményt tolmácsolta azzal, hogy sokszor akadozik az ellátás korszerű építőanyagokból, például hőtechnikailag megfelelő téglából; szóváltette azt is: nemigen lehet versenytárgyalásokról beszélni az építőiparban, amíg többnyire monopolhelyzetben vannak az építőipari cégek. cserna sándor /baranya m./ annak az aggályának adott hangot, hogy valóban azokon a településeken épülnek-e meg a magánérs, személyi tulajdonba kerülő lakások, ahol - főképpen munkáslakta környékeken - a legnagyobb szükség lenne rájuk, mert sajnos e helyeken, ha vannak is, méregdrágák a telkek. a közlekedési tarifarendezés kapcsán a szolgáltatások színvonalának javítását szorgalmazta.

/folyt. köv./ -ig
19.12 081282 2404

-. -

sb0068 4 130 mtib2050

az építésügy és a .../3. rész/

angyal imre /veszprém m./ a mostani hetek, hónapok fontos helyi közéleti eseményei közé sorolta az általános településrendezési tervek előzetes megvitatását, véleményeztetését a lakossággal, kapcsolva ezt a témát a lakásépítkezésekhez biztosítandó telkek kérdésköréhez, kifejtette: a mezőgazdasági műveléssel jobban hasznosítható földeket - nemzeti vagyonunkat - elherdálni még lakásépítés miatt sem szabad.

a telek-probléma megoldásának optimális módjait a tanácsokkal közösen keresi az évm - mondta a képviselőknek válaszoló államtitkár, megértő türelemre kérve az érdekelteket. az építőanyag-ellátással kapcsolatban kifejtette: valamennyi alapvető anyag, szerkezet és szerelvény tekintetében lényegében elegendő lehet a kínálat, az alkalmankénti hiányok amiatt fordulhatnak elő, hogy a termelő kapacitásokat nem megfelelő arányban használják ki, így például kisméretű téglából többet gyártottak a kellenél. a vállalati szférában - mondta - a versenytárgyalások egyelőre még tényleg nem töltik be azt a funkciót, amit kellene; várható viszont, hogy a tervezett árszabályozási lépések majd itt is érvényesítik azt a törekvést, hogy aki jobban, olcsóbban és pontosabban végzi el a

M

munkát - az kapjon megrendelést. az építőipari létszámcsökkenéssel kapcsolatos észrevételre azzal reagált: jobb szervezethez, magasabb termelékenységhez kell ellensúlyozni az esetleges hiányt. halaszthatatlannak mondta a szóban forgó telek-kialakítási és területelőkészítési teendők ésszerű összehangolását.

a kpm-hez címzett kritikai észrevételre válaszolva ónozó györgy közölte, hogy a pályaudvarok, állomások, szerelvények, minden jármű tisztaságáért személyesen is felelőssé teszik a munkahelyek vezetőit; a járműtisztítások elvégzésével egyébként kisvállalkozásokat is megbízhatnak. a pénzügyminiszter-helyettes közölte, hogy a közlekedési tarifaemelésből származó költségvetési bevételből 70 millió forintot juttatnak az ágazatnak a tömegközlekedés kulturáltabb körülményeinek megteremtésére.

vitaösszefoglalójával az elnöklő sas kálmán /heves m./ zárta be a bizottságülését. /mti/

t of/pá/ár/gw/ig ie

19.13 081282 2158

-. -

sb0069 4 150 mtib2051

elutazott az unido főigazgató-helyettese

1982. december 8. - philippe jacques farlan carre, az ensz iparfejlesztési szervezet, az unido főigazgató-helyettese, hazautazott magyarországi látogatásáról. farlan carre, bartha ferenc miniszterhelyettes, az unido magyar nemzeti bizottsága elnökének meghívására tartózkodott hazánkban, s tárgyalta juhász ádám ipari minisztériumi államtitkárral, valamint kovács gyulával, az országos tervhivatal elnökhelyettesével is. a tárgyalások során megállapították, hogy az unido a magyar gazdaság és ipar tapasztalatait szívesen hasznosítja, az eddiginél is nagyobb mértékben kívánja - különösen az alumínium- és a gyógyszeripar területén - igénybe venni a magyar szakemberek, vállalatok közreműködését a fejlődő országok iparosítása érdekében.

az unido főigazgató-helyettese magyarországi tartózkodása során látogatást tett a fémipari kutató intézetben és a kőbányai gyógyszerárugyárban. /mti/

mg/tr/ig ie

19.16 081282 0964

M

-. -

sb0070 1 130 mtib2052

Lázár györgy látogatása a főváros xi. kerületében /1.rész/

1982. december 8. - Lázár györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán a főváros xi. kerületébe látogatott. a látogatáson részt vett király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára.

a program a kerületi pártbizottság székházában kezdődött, ahol kibővített párt végrehajtó bizottsági ülésen szatmári istván első titkár tájékoztatta a vendégeket a 200 ezer lakosu városrész fejlődéséről, politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről. az első titkár a pártbizottság napi tapasztalatai, a gazdálkodó egységekkel kialakított folyamatos együttműködése, illetve a lakossági kapcsolatai alapján elmondta a minisztertanács elnökének, hogy a kerületben - ahol az ipar szinte minden ágazata mellett jelentős tudományos, fejlesztői intézetek, felsőoktatási intézmények is megtalálhatók - a gondok és viták közepette valamennyi munkahelyen változatlan a szándék a párt politikájának végrehajtására. nőtt az aggodalom a világon kialakult feszültségek és a gazdasági nehézségek miatt, de az emberek tisztában vannak azzal, hogy az életszínvonal védelméhez keményebb, hatékonyabb munka szükséges. ebből következően megnőtt az érdeklődés a szűkebb környezet, a közvetlen munkahely feladatai, gondjai iránt. a dolgozók igénylik a vállalatban belüli irányítás hatékonyabbá tételét, zavartalan munka feltételeinek biztosítását, a munka szervezethez való hozzájárulásának javítását.

a kerületi gazdálkodó szervezetek ideai tervének végrehajtásáról szólva elmondta: a mérsékelt növekedésen belül figyelemreméltóan emelkedett a nem rubel elszámoláshoz export. több eredményes intézkedést hoztak az import helyettesítésére is. összességében a kerületi üzemek exportterve várhatóan teljesül, de az évközi többletvállalások csak kismértékben valósultak meg.

a kerület-fejlesztési tervek végrehajtását értékelve szó esett arról, hogy megkezdődött a hatodik ötéves terv nagy fővárosi beruházása, a gazdagréti lakótelep építése, ahol mintegy hatezer lakást adnak majd át.

Lázár györgy tolmácsolta az mszmp központi bizottsága és a kormány üdvözlését a xi. kerületieknek, s azt kívánta, hogy az itt élők, dolgozók felelősségérzete szűkebb hazájukért a jövőben is hasonlóan aktív maradjon, mint eddig. rámutatott arra, hogy képesek vagyunk urrá lenni a nehézségeken, ha igazodni tudunk a megnehezedett feltételekhez, s ki-ki a maga munkaterületén becsülettel elvégzi munkáját, osztózva nemcsak a gondokban, teendőben, hanem az ország jövőjének alakulásáért viselt felelősségben is. /folyt. köv./ er

19.25 081282 2612

--

sb0071 1 130 mtib2053

Lázár györgy a főváros xi. kerületében /2. rész/

az élet minden területén nyílt és világos beszédre van szükség, ez a bizalom és a cselekvés alapja, ez segítheti további előrelépésünket - hangoztatta.

a tájékoztatót követően Lázár györgy elsőként megtekintette az elmúlt évek kerületfejlesztési tevékenységének eredményeként megvalósult olimpia mozit és a budapesti művelődési központot. sétát tett a szabadidő parkban, s meglátogatta a szakasits árpád uti étel- és szolgáltató üzleteket. a bikszádi utcán általános iskolában uttorók várták a vendégeket, akiknek megmutatták a nyolc új tanteremmel bővített iskolaépületet is.

a minisztertanács elnöke késő délután felkereste a magyar kábelműveket, ahol urbán lajos vezérigazgató és imre ferenc, a vállalati pártbizottság titkára adott tájékoztatót. elmondták, hogy az országos nagyvállalat 3.500 dolgozót foglalkoztat. termékeik döntő többségét ma még belföldön értékesítik. befejezéshez közeledik azonban az v. ötéves terv végén megkezdett rekonstrukciós program, amely a tőkés piacokon is értékesíthető terméket előállítását teszi lehetővé. a tájékoztatót üzemi körútra követte a vállalat budapesti gyárában, s a vendégek megtekintették a durva-dróthuzó és az erőszármu üzemét.

Lázár györgy elismeréssel szólt a látottakról, s további munkasikereket kívánt az üzem dolgozóinak. a minisztertanács elnökének kelenföldi programja a kábel művek és a kerület több vezetőjével folytatott beszélgetéssel fejeződött be. /mti/

km/gg/-ár/er ie

19.26 081282 1526

K

--

sb0072 4 130 mtib2054

magyar-szovjet barátsági gyűlés szegeden

1982. december 8. - magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek szerdán a szegedi nemzeti színház horváth mihály utcai épületében a csongrád megyei magyar-szovjet barátsági hét keretében. a demonstráción ott voltak a csongrád megye szovjet testvérterületéről, odesszából érkezett kilencvennyolc tagú delegáció tagjai, valamint a csongrád megyei kommunisták, munkások, parasztok és értelmiségiek képviselői.

a gyűlés szónoka - koncz jános, a megyei pártbizottság titkára - megemlékezett a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulójáról, méltatta népeink barátságának jelentőségét, a lenini békepolitika napjainkban is érvényesülő folyamatosságát, valamint csongrád megye és az odesszai terület, illetve szeged és odessza több mint két évtizedes testvéri együttműködésének eredményeit.

a gyűlésen felszólalt grigorij makszimenko, az ukrán kommunista párt odesszai területi bizottságának titkára, a testvérterületi delegáció vezetője is.

az esemény a szegedi és az odesszai színház művészeinek, a két város népzenei és folklór együtteseinek műsorával fejeződött be.
/mti/

dén/f/kz/ig ie

19.26 081282 1159

-.-

sb0073 4 130 mtib2055

az algériai népi nemzetgyűlés küldöttségének szerdai programja /2. rész/

az algériai vendégek délután a magyar hajó- és darugyárba látogattak, ahol szép jános vezérigazgató tájékoztatta őket a nagyvállalat életéről, eredményeiről. bemutatta a gyárban készülő legismertebb termékeket, s elmondta, hogy a fejlődő országok iparát számos kooperációs szerződéssel segíti a magyar hajó- és darugyár. a küldöttség ezután megtekintette a gyár egyik üzemeget, s a látogatás végén rabah bitat elismeréssel szólt a látottakról.

hivatalos tárgyalásainak befejeztével az algériai népi nemzetgyűlés elnöke az mti munkatársának adott nyilatkozatában összegezte magyarországi látogatásának tapasztalatait.

- látogatásunk több szempontból is hasznos volt számunkra - mondotta. alkalmunk volt jobban megismerni magyarországot, az önk eredményeit és azokat a feladatokat is, amelyek megoldásán munkálkodnak! úgy látjuk, hogy magyarországot az utat választotta, amely megfelel állampolgárai érdekének, óhajának. megbeszélésein k szívélyes, őszinte légkörben zajlottak le, s azokon mindkét fél kinyilvánította szándékát a kapcsolatok továbbfejlesztésére.

- látogatásunk a két törvényhozó testület kontaktusának felvételét jelenti, s ezt csupán első lépésnek tekintjük; együttműködésünk erősítésével kívánunk hozzájárulni algéria és magyarországi kapcsolatainak szélesítéséhez. a tárgyalásokon megállapítottuk; a nemzetközi kérdésekről kialakult nézeteink nagymértékben megegyeznek.

- abban is közös volt a véleményünk, hogy a két ország gazdasági együttműködése még nem érte el a kívánt mértéket. megállapodtunk, hogy felkutatjuk mindazokat a területeket, - tudományos, kulturális és műszaki téren egyaránt - ahol lehetséges kapcsolataink további bővítése - hangsúlyozta rabah bitat, majd tolmácsolta hazája lakosságának őszinte, baráti érzéseit a magyar nép iránt. /mti/

sr/gg/bc/ig ie

19.44 081282 1912

-.-

sb0074 4 130 mtib2056

magyar-finn baráti est körmenden

1982. december 8. - a finn köztársaság fennállásának 65. évfordulója alkalmából emlékestet rendezett szerdán körmenden a hazafias népfront városi bizottságának magyar-finn baráti köre. az esten finn költők műveiből hangzott el válogatás, s a körmendi béri balog ádám táncegyüttes adott műsort. a magyar és finn kapcsolatok történetét molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára elevenítette fel. /mti/

kre/mmé/ká/gw ie

19.45 081282 0487

-.-

sb0075 4 180 mtib2064

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. december 8.

sb0001 farkast lőttek a bükkben
 sb0002 a máv idei műszaki ... /1. rész/
 sb0003 a máv idei műszaki ... /2. rész/
 sb0004 számítógépes kapacitásbörze
 sb0005 kehely után lámpabúra
 sb0006 egészségház rétságon
 sb0007 kölcsönözhető korcsolyák
 sb0008 olcsó, könnyű pingpongasztalok
 sb0009 szakközépiskolások ...
 sb0010 hangversenyek /1. rész/
 sb0011 hangversenyek /2. rész/
 sb0012 mentik a holdrutát
 sb0013 kishatármenti kulturális ...
 sb0014 a gyulai várszínház 20. évadja
 sb0015 bányászok tervteljesítése
 sb0016 tűz
 sb0017 balesetek
 sb0018 az algériai népi ...
 sb0019 fehér áruk hete
 sb0020 megkezdődött a nádaratás
 sb0021 kádár jános fogadta ...
 sb0022 csehszlovák képeslap kiállítás
 sb0023 a bejáró dolgozók művelődése
 sb0024 műszaki fejlesztők /1. rész/
 sb0025 műszaki fejlesztők /2. rész/
 sb0026 a fejér megyei tanács vb-ülése
 sb0027 műszaki fejlesztők /3. rész/
 sb0028 képző- és iparművészek
 sb0029 műszaki fejlesztők /4. rész/
 sb0030 hild emlékérem kazincbarcikának
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 üzemegészségügy az állami ...
 sb0034 sajtónapi ünnepség
 sb0035 kerámiavásár kecskeméten
 sb0036 a bánk bán eszéken
 sb0037 sajtónap
 sb0038 az országgyűlés /1. rész/
 sb0039 az országgyűlés /2. rész/
 sb0040 az országgyűlés /3. rész/
 /folyt. köv./ er

21.01

081282 1367

sb0076 4 180 mtib2065

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 harminchárom új növényfajta
 sb0042 megalakult a zöldker egyesülés
 sb0043 ibusz ajánlatok 1983-ra /1. rész/
 sb0044 elhunyt lászló antal
 sb0045 ibusz ajánlatok 1983-ra /2. rész/
 sb0046 vizgazdálkodási ...
 sb0047 új postahivatal miskolcon
 sb0048 csucsforgalom
 sb0049 elhunyt bojkovszky béla
 sb0050 aláírták az első szerződést
 sb0051 ülést tartott ... /1. rész/
 sb0052 ülést tartott ... /2. rész/
 sb0053 ladányi józsa köszöntése
 sb0054 képviselőcsoport-ülések
 sb0055 kitüntetés
 sb0056 székfoglaló előadás
 sb0057 sajtótájékoztató /1. rész/
 sb0058 sajtótájékoztató /2. rész/
 sb0059 jubiláló művészegyüttesek
 sb0060 bajtársi találkozó
 sb0061 fiatal fotóművészek
 sb0062 bevált a vegyszeres ...
 sb0063 időjárásjelentés
 sb0064 korom mihály látogatása
 sb0065 magyar-algériai kulturális ...
 sb0066 az építésügy ... /1. rész/
 sb0067 az építésügy ... /2. rész/
 sb0068 az építésügy ... /3. rész/
 sb0069 elutazott az unido főigazgató-helyettese
 sb0070 lázár györgy látogatása /1. rész/
 sb0071 lázár györgy látogatása /2. rész/
 sb0072 magyar-szovjet barátság ...
 sb0073 az algériai népi nemzetgyűlés
 sb0074 magyar-finn baráti est
 sb0075 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0076 tartalomjegyzék /2. rész/
 készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 oltványi ottó
 izsák erika
 - v é g e -

21.02

/mti/ er ie
081282 1511

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 09. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

köztisztaság, környezetvédelem fővárosi kerületekben /1. rész/

1982. december 9. - közös otthonunk, a főváros rendjének, tisztaságának további javításáért, megőrzéséért az idén is sokat tettek az állami szervek, a társadalmi és a tömegszervezetek tagjai a lakók - így összegezte az elmúlt napokban több kerületi tanács végrehajtó bizottsága a köztisztaság, a környezetvédelem terén végzett munka tapasztalatait.

a xvii. kerületben arra törekedtek, hogy a városrész továbbra is megőrizze zöldövezeti jellegét. jelentős társadalmi munkát végeztek közvetlen környezetük szépítéséért a vállalatok, az üzemek dolgozói és a kisz-es fiatalok is. az általános iskolákban szervezett környezetvédelmi órsők eredményesen kapcsolódtak be a környezetvédő munkába. sajnos, a lakótelepeken a társadalmi munkát nagymértékben akadályozzák az építők által szétszórt, otthagyt anyagok. a kerület zöldövezetének védelmére önkéntes rendőrök bevonásával folyamatosan tartottak ellenőrzéseket. így sikerült megszüntetni például a természetvédelmi területté nyilvánított merse-tó környékén a vadkempingezést, s megóvni az értékes madarakat. több éves, kitartó munka eredménye, hogy a kerületen átfolyó rákos patak vize nem romlik tovább: ugyanis megszüntették a cinkotai uti szennyvízcsatorna gyakori eldugulását és kiöntését. a diadal utcai nevelési központ területén 600 fát ültettek el azért, hogy a környezetet szebbé egészségesebbé tegyék. társadalmi munkában épült fel az oroszvár utcai játszótér és a heltaai téri játszó- és sportpálya.